

GACETA DE TENERIFE

DIARIO DE LA MAÑANA

Precios de suscripción
2 pesetas al mes.
Redacción y Administración:
San Francisco, 7.—Teléf. 157

Servicio Meteorológico
Temperatura máxima . . . 22'2
id mínima . . . 15'3
Humedad relativa media, 64

Fundado el año 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - JUEVES 30 DE NOVIEMBRE DE 1933

Número 7.529

El día 19 votó la reflexión

En un diario izquierdista tan poco sospechoso como "La Tierra" se dijo lo siguiente en vísperas de las elecciones generales para el futuro Parlamento: "El 12 de Abril votó el sentido común—¡que te crees tu eso!, añadimos nosotros—: el 28 de Junio, el entusiasmo, que dió vida a las Cortes Constituyentes. El 19 de Noviembre votará la reflexión". Acertó en esta última profecía "La Tierra". Y porque ese día 19 votó la reflexión, de las urnas electorales de toda España salieron victoriosas las candidaturas de las derechas. ¿O es que el voto consciente y reflexivo de los españoles iba a ser ahora para los candidatos socialistas y para todos los demás republicanos de izquierdas, únicos y verdaderos responsables de los degobiernos que han pesado sobre nuestro país en el bienio último? Por votar irreflexivamente el Cuerpo electoral de España el 12 de Abril y el 28 de Junio, sucedió lo que a la vista de todos ha estado. Porque los españoles se entregaron a la reflexión, a lo que la Patria exigía en estos momentos gravísimos para su vitalidad, el 19 de Noviembre, al dar el triunfo a las derechas, constituye el mejor exponente de resurgimiento nacional.

Tal vez "La Tierra", al conocer el resultado de las elecciones del 19, no habrá insistido en decir que ese día votó la "reflexión". Pero digan lo que quieran nuestros sectarios de Prensa o de mitin, en ninguna de las elecciones celebradas en España se habrá podido asegurar, con más exactitud que ahora, que la emisión del voto ha sido precedida de las más serenas y patrióticas reflexiones nacionales. Y por reflexionar, por meditar muchísimo sobre las presentes realidades de España, traídas a este estado de ruina y de anárquicas perturbaciones sociales por la labor disolvente e inepta de los Gobiernos azafnistas, el 19 de Noviembre votó nuestro país por los ideales de las derechas, que representan todo lo contrario de lo que hasta ahora se ha hecho en el Poder.

Ahora es cuando decisivamente se ha de ver si en el actual régimen puede orientarse la obra gobernante y parlamentaria por las sensatas normas de las supremas conveniencias hispanas. El triunfo de las derechas va encaminado a eso: a poner, en el Gobierno y en el Parlamento, una completa rectificación a la obra nacionalmente desquiciadora que realizaron en el Poder los socialistas y sus cómplices republicanos. De continuar España entregada a las orientaciones de sectarismo político y de socialización alocada de los hombres del izquierdismo, el porvenir de nuestra Patria no hubiese podido ser más alarmante. A poner término a esta desgobernación pública, a esta tremenda crisis de la economía nacional, a estas demoníacas persecuciones religiosas, irán al nuevo Parlamento los triunfadores diputados de las derechas, llevados allí por la reflexiva voluntad del Cuerpo electoral.

Triunfo admirable este de las derechas, y al que ha de unirse el que sus candidatos logren, el próximo domingo, en las elecciones de segunda vuelta que han de celebrarse en varias provincias. Esos triunfos han sido obtenidos en lucha con todo lo que el Poder "influye" en favor de los candidatos de sus ideologías políticas, y con todas las violencias y atropellos criminales que en la calle han opuesto a las propagandas y a la actuación legal de las derechas los "matones" del socialismo y de los demás ismos izquierdistas. Como en las elecciones del día 19 y en las del próximo 3 de Diciembre, los españoles votaron y votarán con toda reflexión—y no con los "entusiasmos" revolucionarios del 12 de Abril y del 28 de Junio—, las derechas son las vencedoras, las que la voluntad nacional ha erigido en árbitros de la patriótica orientación que nuestro país necesita se dé a la nueva obra gobernante y parlamentaria. ¡Para fracasos y calamidades izquierdistas ya hay bastante con los "ensayos" de los Gobiernos que en mala hora fué llamado a presidir el señor Azafn!

Los pasquines propagandistas de las izquierdas

El "Heraldo de Madrid" estuvo publicando, en las vísperas del 19 del actual mes, unos pasquines electorales que eran muy alentadores.

Confeccionaba uno para cada Departamento ministerial, y de este modo se advierte con mayor claridad la labor de saneamiento y de economía realizada durante los años de Gobierno socialista.

Por ejemplo, el ahorro realizado en los gastos del Ejército se eleva a ¡105.994.001 pesetas! La escrupulosidad se revela en esa peseta que queda colgando como un madroño en la opulencia de los 105 millones.

El ahorro logrado en el Presupuesto de Justicia es de ¡63.000.000 pesetas!

La supresión de Culto y Clero con arreglo a las Matemáticas del "Heraldo" supone 54.647.793 pesetas de beneficio neto.

Sumadas todas las ganancias y economías realizadas en los dos últimos años, nos dan un déficit de mil millones.

Uno de los carteles de propaganda electoral publicado en "El Socialista", de Madrid, representaba a un obrero de esos que han divulgado las estampas soviéticas con el brazo en alto y gritando:

"Juro que votaré la candidatura."

Los socialistas, tan escrupulosos en evitar el juramento—poner a Dios por testigo—en todos los actos oficiales, en cuanto quieren dar solemnidad y garantía a una promesa, olvidan su incredulidad y vuelven a lo tradicional, que es lo razonable y lo justo.

¡Juro!, le hacen gritar, porque, sin duda, no se conforman con que el obrero se limite a prometer.

Vibración del día

LES HACE FALTA UN PAÑUELO Y UN VENTILADOR

El efecto que van a producir ciertas "Vibraciones" no es difícil adivinarlo, aún antes de que el periódico salga a la calle.

Nosotros sabíamos de antemano que aquella "Vibración" en la que se hiciera una crítica verda de la impolítica y antidemocrática actuación del señor Lara, con motivo de las elecciones, iba a irritar y a sacudir violentamente los nervios de media docena de sus incondicionales, que, en contra de las mismas esencias democráticas que se dicen profesar, no admiten la discusión sobre cualquier figura o figurón que a ellos se les antoje intangible.

Tan previsto teníamos el "caso", que esperamos a que se produjera para que "cada uno justificara su derrota, o mejor, su fracaso, como pudiese".

No ha habido justificación alguna. Si, por el contrario, mucho además grotesto, mucho vocablo maloliente y malsonante, mucha falta de oxígeno material y espiritual, y un "fluir" tan repulsivo, que están pidiendo a gritos un pañuelo y un ventilador.

Y, al final, la consabida pregunta. ¿Pero es que en el Partido Radical no hay "capaces" capaces de sostener una limpia polémica y de "triturar" los argumentos del adversario, cuando estos no se fundan en la verdad?

¿Es que todo se resuelve preguntando a las derechas si creen "acertadísimo", altamente político, democrático, isleño y tradicional el que un señor, porque actualmente sea ministro de Hacienda, tenga derecho a monopolizar la representación parlamentaria de Tenerife?

¿Por qué no ha desmentido el interesado todos estos cargos y otros más que le ha echado en cara el director de "La Nación" en su periódico?

¿A qué son debidas las "presiones" hechas últimamente por el señor Lara para que "saliera" a toda costa el señor Delgado Barreto, sino precisamente a que no ha podido desmentir en un ápice todos los cargos que se han formulado contra él en "La Nación", y para evitar las campañas que pudieran venir?

¿Es que esa pregunta a las derechas significa también una invitación a que interpongan su influencia para que GACETA se calle y nadie se entere de que el señor Lara ha fracasado por ambicioso?

Mal camino han elegido los "plumíferos" del pañuelo y del ventilador, porque las derechas no se dejan sorprender por interrogaciones más o menos halagadoras.

Cuando se quiere tener categoría periodística, se recurre a los resortes que tiene el periodismo para poner las cosas en su sitio. Lo que no puede hacerse, so pena de necesitar un pañuelo y un ventilador, es revolcarse en la zona más sucia y maloliente del diccionario, lanzar cuatro gritos destemplados, como en las crisis agudas del histerismo, y preguntar encima a las Derechas si don Antonio Lara ha procedido ajustándose a las normas de la democracia, de las costumbres de Tenerife, y de la realidad española.

"La Nueva Catolicidad"

NUESTROS COLABORADORES

¿Por qué este nuevo libro de Giménez Caballero produce, al ser leído, una embriaguez de evidencia muy superior a la que engendra el simple asentimiento intelectual que prestamos a una exposición de ideas claras y convincentes? ¿Por qué se apodera de nuestro espíritu, al leerlo, una pasmosa certeza de que las cosas de España deben ser y serán como allí se dice? Sencillamente porque es la obra de un poeta. Y en estos momentos hondos y definitivos de las naciones, los poetas son siempre los que tienen razón.

El nuevo libro de Giménez Caballero, tiene, desde sus páginas iniciales, el aire garboso y ligero de quien pisa en terreno firme y seguro, porque arranca de otro libro anterior, en el que el poeta intuyó la gran verdad central que ahora da a todo el posterior recorrido que en este nuevo volumen hace, tan seguro apoyo y sostén. Ese libro anterior es "Genio de España".

El "genio" de una nación es la raíz de su modo de ser, la fatalidad de su destino histórico, superior a toda caprichosa voluntariedad. Como el "genio" de un pueblo es, pues, algo necesario e inevitable, si se acierta a descubrirlo y encontrarlo, se tiene ya un punto de apoyo segurísimo, que reviste las construcciones mentales que sobre él hagamos, de condiciones de infalibilidad. Así, por ejemplo, si acertamos a fijar, que el "genio" de España, en materia dramática, es esencialmente romántico, habremos logrado una garantía segura para, sin posibilidades de error, darle a España un teatro. Porque por encima de todos los intentos y aciertos personales, cuantas veces se le dé a España en el Teatro, sustancia romántica, el genio de España responde. Cuantas veces se le dé sustancia clásica, permanece frío.

Y lo mismo es en política. El "quid"—olvidado tanto tiempo—estaba en eso: en investigar, o mejor en intuir, "el genio de España". Hecho esto todo lo demás se nos daría por añadidura. Si se acierta a fijar en una fórmula clara el genio de un pueblo, es ya cosa fácil y hacedera el fijar su política en un programa definido;

La Doctrina de Acción Popular Agraria

EL IDEAL Y SU REALIZACION

"...Nuestro programa es la realización del bien posible en cada instante. Ir ganando terreno como primer escalón para subir después a los restantes... caminando siempre seguros hacia un ideal, meta de nuestras aspiraciones."—Conferencia de don José María Gil Robles en Acción Popular, 16-VI-33.)

archidemostrada en todas las provincias de España.

Hace falta oxígeno y sobran líquidos "liquidantes".

Juan DE TENERIFE.

porque ya no hay más programa posible que el que desarrolle y sirva a la genialidad nacional.

Este fué el gran acierto de Giménez Caballero: intuir con luminosa claridad en el libro que lleva ese nombre, el genio de España. Hallado este, ya no había más que sacar claras y lógicas consecuencias. Por eso aquel primer libro parecía estar concebido con dolor, y este de ahora, con alegría. Porque en este segundo libro el poeta vive alegremente de la renta de aquel capital tan arduamente conquistado en su predecesor.

"España—escribe Giménez Caballero—no es Oriente ni Occidente. Fundada por Roma, fué monarquizada por la raza germánica. El resultado de estos dos componentes fundamentales de la historia de España explica el triunfo de su catolicismo... Por eso España no fué ni es un "genio" de sustitución como Francia, sino que su genio es el de un ejecutor de "universalidad", de Catolicidad: España brazo diestro de Roma".

He aquí el hallazgo; he aquí fijado en fórmula lapidaria, el genio de España. Ahora todo el problema político de España, abordado en este segundo libro, "La Nueva Catolicidad"—se reduce a saber cual había de ser la tarea que a España imponga, en estos momentos, la fidelidad a ese genio propio suyo de ejecutora de universalidad y brazo de Roma.

La investigación se lleva por caminos lúcidos y llanos. Se investigan, primero, las falsas universalidades, las falsas catolicidades, que han pretendido a espaldas de Roma, encaudillar al Mundo: el internacionalismo rojo y proletario de Moscú, el internacionalismo judaico y protestante de Ginebra.

Pero el universalismo, no podrá ser nunca una función puramente oriental (Moscú), ni puramente occidental (Ginebra). Será eternamente, una función católica y romana: porque el Catolicismo y Roma, significan el abrazo de Oriente y Occidente. Y encontrarán su brazo diestro y ejecutor en España: segundo abrazo de Oriente y de Occidente.

Y esta es la maravilla que el poeta nos hace ver con claridades de confianza y seguridad: la nueva fidelidad posible de ambos pueblos—Roma y España—a su destino. Cuando, en efecto, los falsos universalismos: eslavo y ginebrino, empezaban a defraudar a todas las conciencias, se pone en pie "la cuarta Roma". Mussolini levanta su brazo de héroe y tras él se levanta todo su pueblo. Al principio el Mundo no comprende bien aquel gesto: se figura que es una dictadura más, una política más. Pero ya empieza a percibir que no es esto: que es algo más. Que es Roma que, fiel a su genio, vuelve por cuarta vez—después del Imperio, del Catolicismo y de Carlomagno—a ser la maestra de la Universalidad.

Y vuelve a serlo precisamente cuando esta pobre España desmemoriada, divorciada hace tres siglos de su genialidad propia, olvidada del camino de Roma, ins-

COMENTARIOS DE ACTUALIDAD

Más sobre las elecciones

taura una República con sustancias rusas y ginebrinas; es decir, con sustancias del Oriente fanático y el Occidente reformista, que fueron, precisamente, sus grandes enemigos. Y los ministros y representantes de esa República, los Madariaga y los Zuluetas, cogen ufanos sus maletas y se marchan, con los ojos en blanco, a hacer reverencias y zalemas en esa nueva Roma falsificada y heterodoxa de Ginebra; fábrica de una pretendida y nueva universalidad falta de peso. Pero al llegar a Ginebra, se encuentran que han llegado tarde. Ginebra está vacía. ¿Dónde están Francia, Inglaterra, Alemania?... Y Ginebra le contesta a Zulueta y Madariaga: "Ah, salieron en el tren de la mañana. Se fueron a Roma, a firmar el Pacto de los Cuatro y a reconocerla así como única, eterna y genial maestra de la universalidad".

Llegado el libro de Giménez Caballero a esta conclusión, con una embriaguez creciente de evidencia y seguridad, el camino de España aparece claro y evidente. Servir, otra vez, a su genio. Ser otra vez brazo derecho de la nueva internacional. Levantar su brazo respondiendo al saludo de Roma...

Al acabar el libro se han aclarado muchos conceptos, se han disipado muchos recelos y se han vislumbrado muchas posibilidades. Se ha comprendido, sobre todo, que ese latido juvenil y entusiasta que hay ahora en el corazón de España puede sincronizar en sí, muchos latidos de corazones aparentemente dispersos; bajo la boina roja de los requetés, bajo la frente pensativa de los intelectuales de Acción Española, bajo la blusa también—¿porque no?—de muchos desorientados de la C. N. T. Enormes posibilidades de síntesis amanecen en la mente y en el corazón, cuando se comprende que lo que en Italia madura no es un partido, sino una internacional; una nueva Catolicidad. Y cuando se recuerda que ninguna cosa romana podrá ser jamás extranjera en España.

Y el que no sienta estas cosas peor para él. Porque ya dice Giménez Caballero que él querría que su libro aprovecharse, sobre todo, a los apasionados...

José María PEMAN

(Prohibida la reproducción.)

EN LA LAGUNA

Festividad de Santa Cecilia

El próximo domingo, día 3 de Diciembre, se celebrará en la vecina ciudad de La Laguna la fiesta de Santa Cecilia, Patrona de todos los músicos.

Por la mañana, a las diez, tendrá lugar en la parroquia de la Concepción una solemnisima función religiosa, en la que predicará un ilustre orador sagrado y cantará una preciosa Misa el orfeón de la Juventud Católica, que dirige el eminente músico Rvdo. P. Langarica.

También se preparan otros festejos, y a juzgar por el entusiasmo de sus organizadores, la fiesta no desmerecerá de la celebrada en años anteriores.

En nuestro artículo anterior dijimos algo del cómo y porqué de la presentación del señor Delgado Barreto para candidato por esta Circunscripción, pero aun nos queda mucho que añadir.

Yo no creo la versión de que alguien, puesto en comunicación con el batallador periodista, se situara en un punto medio entre éste y el ministro señor Lara para decir, a uno, que si apoyaba la candidatura del señor Delgado, éste le daría en su diario el trato más favorable, y al otro, que si estaba dispuesto a tratar con benevolencia a Lara, éste le apoyaría. Así el mediador quedaba como protector de Lara, influyendo sobre Delgado, y como protector de éste, a quien le proporcionaba el apoyo de Lara... Y así seguíamos viviendo contentos y felices... Pero no... yo no lo creo... Esta es una de tantas calumnias que se levantan a los políticos de antaño.

Yo no he creído tampoco que en Tacoronte no se haya obtenido una votación más lucida porque el que debía apoyarla estuvo más atento a captarse el Ayuntamiento que a trabajar en pro de la concentración de derechas. Hay quien cree que el Mundo tiene por límites los de su pueblo, pero, en este caso particular, yo no creo que se haya re-

producido esa confusión de ideas. Yo pongo en duda que los viejos políticos, que se han mostrado reservados y cautos, sin soltar prenda ni pronunciarse en favor de nadie, hayan estado—según de público se afirma—actuando en la sombra.

Pero, sean o no sean ciertas las especies lanzadas, el hecho es que personas que tienen afición a la política y que en otras épocas dieron pruebas de no ser timoratas, en esta ocasión han puesto en desacuerdo su actitud pública con lo que en privado manifiestan. Y aunque no pretendió que, porque yo lo desee, aclaren su conducta, si sería bueno que se les explorase para ver quienes son de esta acera y quienes de la otra, porque si es temible tener el enemigo enfrente, peor es tenerlo, oculto, en casa.

No puede evitarse que haya cuocos dispuestos a sacar partido del trabajo claro, leal y público de otros; pero hay que desenmascararlos o, por lo menos, conocerlos.

Porque es triste que habiendo un ambiente como el que se respiraba en vísperas de las elecciones, hayamos dado lugar a que resultaran un fracaso, por maquiavellismos de unos, debilidad de otros y apatía de muchos.

Anatolio DE FUENTES.

Tenerife, Noviembre de 1933.

EL SECRETO DE LA AUTORIDAD

Lerroux recuerda lo tranquilamente que vivía España bajo la Dictadura

Con los anteriores títulos publica las siguientes líneas el importante rotativo madrileño "La Nación", en su número del día 11 del actual mes de Noviembre:

"En su último discurso, pronunciado en Cuenca, el señor Lerroux habló del orden público, y dijo "que durante la Dictadura no hubo desórdenes, porque se advertía una sensación de autoridad. Si yo vuelvo a ser Poder, no vendré arrastrando un largo sable; pero lo llevaré dentro, porque cuando yo asumo una responsabilidad de antemano pongo mi cabeza en el tajo".

Es doloroso que después de tanto como se ha ultrajado al Gobierno de Primo de Rivera, los mismos hombres de la República tengan que citar aquella gloriosa etapa como ejemplo de tranquilidad en que vivía el país, tranquilidad que se tradujo en trabajo para los obreros, en ganancias para el capital, en fortalecimiento de la economía, en crédito para la nación y en prestigio para el nombre de España.

Se logró todo eso, según confiesa el señor Lerroux, porque había autoridad, autoridad que no estaba en los máuseres de la Guardia civil, ni en los zurriagos de los guardias de Asalto, ni en las bayonetas del Ejército, ni en los sables de la oficialidad, ni el temor a las cárceles, a las deportaciones y a la confiscación de bienes, sino, sencillamente, en un alto espíritu de justicia y en

un sentido de la disciplina, que son todo lo contrario a la barbarie desenfrenada de las democracias y a las estúpidas concesiones de los llamados regímenes liberales.

Primo de Rivera, por sí solo, sin llevar sable fuera ni dentro, con su capa española y su continente de gran señor, que llegaba, no obstante, seguro de sí mismo, cordial y sonriente, a las clases más humildes, era la autoridad misma, porque representaba lo que nosotros venimos procurando que se restablezca: una tradición de jerarquías, de respeto a la ley, de sentido cristiano, de calor de humanidad, que no consiste ni expoliaciones de los de arriba, ni las inmotivadas convulsiones de los de abajo, porque sabe armonizar los intereses de todos y, en último caso, colocarse por encima de las pasiones para hacer efectivo el imperio de la ley.

Buena es la intención del señor Lerroux; pero no sueñe con verla realizada dentro de un sistema democrático, que está ya en decadencia y que es germen de ruina y descomposición en todos los países que lo siguen.

Para que España vuelva a tener días de paz, de grandeza y de trabajo fecundo, de florecimiento económico, de atracción del turismo, de respeto mundial, como tuvo durante el Gobierno de Primo de Rivera, será indispensable poner fin a toda farsa política, evitar que ha-

Cambio de horario de las salidas de los correos

El agente de la COMPANIA TRASMEDITERRANEA en esta plaza, don Manuel Cruz, nos comunica que, en virtud de autorización del Gobierno, han sido modificadas las salidas de los buques-correos en la siguiente forma, a partir del día 1 de Diciembre de 1933:

Los buques del servicio RAPIDO que salían los sábados, a las nueve de la mañana, saldrán los viernes, a las doce de la noche.

Los buques de los servicios NORTE y MEDITERRANEO, que salían los martes, a las nueve de la mañana, saldrán a la una de la tarde del mismo día.

Lo que pone en conocimiento de los señores pasajeros, advirtiéndolo a los señores embarcadores que para los buques del servicio RAPIDO solo se admitirá fruta y carga hasta las cuatro de la tarde de los viernes.

PARA "GACETA DE TENERIFE"

Novedades teatrales en Madrid

VICTORIA

"Mi querido enemigo"

"Mi querido enemigo", por Luis Fernández de Sevilla. Comedia en tres actos.—Nos hallamos ante una estimable producción teatral de este joven autor, que cuenta con vocación y habilidad sobrada para escribir muchas y muy bonitas comedias.

"Mi querido enemigo" se desarrolla en medio de una acción extremadamente sencilla. Lo que en la vida de un hombre puede influir la existencia de un enemigo: estímulo, cautela, excitación de ideas e impulso de confianza en sí mismo; ya que la falta total de enemigos enervaría por entero nuestra personalidad. Fábula tan sencilla, cuyo personal central es un viejo y experimentado vividor que se crea su propio enemigo, el cual, al querer desacreditar al protagonista, llama la atención sobre él.

Lo más admirable de esta linda pieza es la fluidez del diálogo, fácil, natural y gracioso que acredita en su autor un ingenio feliz.

Además, la absoluta limpieza de esta obra viene a confirmar que el autor teatral, para agradar al público, no necesita echar mano de lubricidades y escenas de baja estofa moral. Ese puede ser un recurso para los ingenios bastos; pero Fernández de Sevilla tiene talento sobrado para complacer a los auditores sin alimentar sus bajas pasiones.

Al éxito de la obra contribuyen Aurora Redondo—deliciosamente ingenua—, y Valeriano León, cuyo físico encarna perfectamente la cualidades del protagonista. Muy bien Rafaela Rodríguez, Marcos Davó, Pérez Avila, etc.

PRICE

"La posada del caballito blanco"

"La posada del caballito blanco"

Lea usted GACETA DE TENERIFE

ya profesionales de la política y construir, ya que no sea fácil encontrar un hombre como aquél, un Estado que no necesite llevar un sable, sino sencillamente estar sostenido en este tripode: unitarismo, totalitarismo y autoritarismo.

Así era grande España y así volverá a ser cuando encuentre de nuevo el cauce de su historia."

opereta, por Hans Müller; música de Benatzky.

Una opereta con todos los inconvenientes dramáticos y morales de este género. Respetuosos con la verdad, escribiremos que el asunto en sí no es líbrico y aún el desvestido de esta revista es menos audaz de lo acostumbrado.

Desarrollase la obra en la pintoresca región del Tirol, y ofrece una magnífica serie de notas típicas y coloristas, cantos, danzas, tipos y trajes, formando un conjunto esplendente y policromo.

La adaptación a nuestro idioma da la impresión de ser de inferior mérito que el libro original. Los traductores, señores González del Castillo y Muñoz Román, ponen de su cosecha un personaje que embastecó todos los pasajes en que interviene. Además han puesto algunos chistes crudos y de mal gusto.

Descuellan en la interpretación, la triple señorita Dreher, las hermanas Emilia y Nieves Aliaga y Rosita Lacasa. De ellos, Eladio Cuevas. Un éxito para el maestro Gurllit, que dirigía.

ESPAÑOL

"Divinas palabras"

"Divinas palabras", de Ramón del Valle-Inclán. No regatearemos la valía literaria de este incomprendible y admirado literato; pero tenemos que decir que "Divinas palabras" carece en absoluto de carácter teatral. Es una de las comedias más raras del autor de "El águila del blasón", que carece por completo de valor escénico, aunque el mérito artístico sea estupendo.

El tema de esta tragi-comedia es un adulterio, por lo tanto la obra es inadmisibles. Una buena parte del público mostró su protesta del modo más eficaz, saliendo del teatro. Eso sí, sin perjuicio de que quedase en él una turba de jenizaros tratando de elaborar a brazo un éxito.

Repetimos que no enjuiciamos aquí la obra meramente literaria, sino la dramática, y su aspecto de decencia.

La señora Xirgu, a quien los hados han reservado de algunos años a esta parte la encarnación de poco simpáticas heroínas, defendió artísticamente su papel. En conjunto, todos los demás estuvieron bien.

MOLINA DE ARAGON.

Madrid, Noviembre de 1933.

EL BON MARCHE

Fermin Galán, 12

MEDIAS.- El surtido más completo. Todas las calidades en todos colores Pruebe Vd. las famosas medias inglesas, mate, talón americano a pesetas 3'50

Consultorio Gratuito

Alcance de las costas procesales

D. P.—Pueblo de W.—Se desea saber si los jornales que se han abonado a un empleado de este Municipio por trasladarse a otro pueblo con el fin de avisar al médico por unas lesiones que un vecino le hizo a otro, así como los devengados yendo a traer los medicamentos necesarios para curar al herido, deben ser incluidos en concepto de costas procesales, que han de ser satisfechas por el agresor por haber sido condenado a ello, o si corresponde su abono al Ayuntamiento de esta localidad.

En virtud de lo que la ley preceptúa las costas procesales se entienden impuestas al que sea criminalmente responsable de todo delito o falta, con arreglo a lo establecido en el artículo 111 del nuevo Código penal, debiéndose tener también presente que el artículo 112 previene que las costas comprenderán los derechos e indemnizaciones causados en las actuaciones judiciales, y que el número 4.º del artículo 241 de la Ley de Enjuiciamiento criminal dice que las costas consistirán en las indemnizaciones correspondientes a los testigos que las hubiesen reclamado, caso de ser de abono, y en los demás gastos que se hubiesen ocasionado durante la instrucción del sumario.

Se comprenden en el concepto de indemnización y de gastos ocasionados toda clase de gastos que se hayan efectuado con motivo de la instrucción de la causa.

Al terminarse un sumario o unas diligencias de juicio verbal, y hallándose en trámite de ejecución de sentencia, se practicará la tasación de costas, incluyendo en ellas todos los gastos habidos, entre los que deben figurar los honorarios de los médicos y el importe de las medicinas que haya habido necesidad de emplear, y lo mismo los jornales, dietas o remuneraciones satisfechas a los obreros, mozos o criados utilizados para toda clase de diligencias necesarias. Esto debe incluirse en la tasación de costas, de la que se da vista al condenado, siendo entonces el momento de discutirlo, exponiendo cada parte sus alegaciones, y seguidamente se aprobará en definitiva por el juez la tasación de las costas correspondientes.

Pero cuando el Ayuntamiento utiliza empleados municipales que tienen su sueldo fijo para hacer alguna diligencia interesada por el juez, no devengarán jornal ninguno, siendo en tal caso el Municipio el que ha prestado un servicio en auxilio de la Administración de justicia; más si el procesado es insolvente no se cobrará la tasación de costas, siendo entonces el lesionado, caso de tener bienes, quien tendrá que abonar los gastos hechos en interés suyo, aunque sea por culpa ajena, de quien tendrá que indemnizarse después.

Se comprenden en el concepto de indemnización y de gastos ocasionados toda clase de gastos que se hayan efectuado con motivo de la instrucción de la causa.

Vida judicial

Juicios celebrados

En la mañana de ayer se celebró ante el Tribunal de Derecho la vista de la causa seguida en el Juzgado de Icod, por el delito de atentado, contra Juan Díaz García.

El Ministerio fiscal elevó a definitivas sus conclusiones, considerando al procesado responsable del delito de que se le acusaba.

La defensa, a cargo del abogado señor Arocena, se opuso a la tesis de la acusación, estimando que su patrocinado no era responsable de ningún delito, interesando la absolución del mismo.

También se celebró ayer la causa que por el delito de atentado se tramitó en el Juzgado de Granada, contra Antonio Morales Martín, a quien defendió el letrado señor Ascanio, que interesó la absolución de su defendido.

Ambas causas quedaron concluidas para dictar sentencia.

Juicio por coacción

Ante la Sala de lo Criminal comparecerá hoy Antonio Ramón Pérez

Farmacia de guardia

Hoy, jueves, día 30 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don Miguel Ángel Trujillo, instalada en la calle del Castillo.

Regreso a la Península

Las Religiosas franciscanas

Ayer se embarcó para Valencia la reverendísima Madre general del Ilustrado Instituto de las Religiosas de la Pureza, Sor Amalia Salvador Rubio, después de haber girado la visita a los dos acreditados colegios de su Congregación, el del Puerto de la Cruz y el de Santa Cruz de Tenerife.

Lé deseamos un feliz viaje.

González, para responder del delito de usurpación de funciones, por el que fué procesado en causa seguida en el Juzgado de Icod.

Según relata el Ministerio fiscal, el procesado, que era guarda particular jurado de fincas de Icod y Garachico, como Adela Méndez González pasara por una finca sin causar daños, el procesado, valiéndose del carácter de guarda y con amenazas de denunciarla al Juzgado, le exigió 250 pesetas, rebajándole a 100, que percibió en vista de que la Adela se negó a entregarle más cantidad.

Califica los hechos como constitutivos de un delito de coacción y pide se imponga al procesado la pena de dos meses y un día de arresto, multa de 250 pesetas e indemnización a la perjudicada de 100 pesetas, accesorias y costas.

La defensa estará a cargo del letrado señor Mascareño.

Juicio por robo

También se celebrará hoy, ante el mismo Tribunal de Derecho, la vista de la causa que por el delito de robo se tramitó en el Juzgado de La Laguna, contra Faustino Suárez León.

El hecho ocurrió en el pueblo de Tegueste, en que el procesado, rompiendo la caja del automóvil de la propiedad de Bernardino González Rodríguez, causando daños, se apoderó, con ánimo de lucro, de 150 pesetas.

El Ministerio fiscal califica los hechos como constitutivos de un delito de hurto, apreciando la concurrencia en contra del procesado de las circunstancias modificativas de la responsabilidad criminal, agravantes 18 y 22 del artículo 10, o sea reincidencia y fractura, e interesa se le imponga la pena de un año de presidio correccional, accesorias y costas.

Defenderá al procesado el abogado señor Guigou.

LA TEMPORADA TEATRAL

En el Guimerá debutará mañana una notable Compañía de comedias

Para mañana, viernes, se anuncia en el teatro Guimerá, de esta capital, el "debut" de la notable Compañía de comedias de Josefina Díaz de Artigas y Manuel Collado, con la genial comedia poética de Marquina "El Pavo Real", que, según referencias, esta Compañía presenta de modo fastuoso, haciendo los protagonistas de sus respectivos papeles una verdadera creación.

El abono, que ya es bastante crecido, continuará abierto en la Contaduría del Parque Recreativo (teléfono 3-4-1), hasta el día del "debut", a las once de la mañana, hora en que quedará cerrado definitivamente, abriéndose la taquilla del teatro a la una de la tarde.

Es de esperar una brillante temporada, por tratarse de una Compañía de verdadero prestigio y estar integrada por magníficos elementos de la escena española.

15 PTAS Solamente
NOVEDAD SENSACIONAL

Magnífico cronómetro SUIZO de bolsillo sin CRYSTAL ni AGUJAS. Exacto ELEGANTE SOLIDO. Como propaganda lo remitimos a todas partes contra reembolso de Ptas. 15.- De PULSERA precio moderado de Ptas. 25.-

Mande su pedido sin demora indicando este periódico, nos lo agradecerá toda la vida.

APARTADO 72
CASA GINEBRA-SAN SEBASTIAN

IMPORTANTE

CASA GINEBRA (Nombre Comercial Registrado) de San Sebastián, no tiene ninguna sucursal. Es la única distribuidora de los AUTÉNTICOS relojes Suizos con HORAS de SALTO. Todos sus relojes incluso los más económicos están montados sobre RUBIS, condición INDISPENSABLE para un buen resultado. Las imitaciones NO, rechacenlas por lo tanto. Excelentes relojes de bolsillo desde 15 Ptas. De pulsera desde 25 Ptas. Envíos a todas partes franco de portes y embalaje.

Información militar

Concesión de prórrogas de primera clase

Por la Junta de Clasificación y revisión de esta provincia se ha concedido los beneficios de prórroga de primera clase a los mozos que a continuación se citan:

Francisco Gorrín Jiménez, de Guía de Isora; Vicente Sicilia Sicilia, del reemplazo de 1931, de Breña Alta; Luis Bartlet Rodríguez, del mismo reemplazo, del Puerto de la Cruz; y Cándido Dorta Díaz, del cupo de Arure, perteneciente, como el primero, al reemplazo de 1933.

Agrícola García PROCURADOR

Canales Bajas número 1
Acepta representaciones ante los Juzgados y Tribunales. Se encarga de la gestión de asuntos en Hacienda, Mancomunidad, Cabildo Ayuntamiento, Registro de la Propiedad, Notarías, Obras Públicas Minas, etc.

EL BON MARCHE

Fermín Galán (Castillo), 12

últimas novedades de París

SOMBREROS
VESTIDOS
ABRIGOS
TRAJES SASTRE
IMPERMEABLES
PIELES
ROPA INTERIOR
ALFOMBRAS



MEDIAS.- El surtido más completo

Visite el nuevo local del **BON MARCHÉ**

Fermín Galán, 12

LEA USTED LOS PERIODICOS DE DERECHA:

- "El Debate".
- "El Siglo Futuro".
- "La Nación".
- "A B C".
- "Gracia y Justicia".
- "Ellas".
- "Realidades".
- "Acción Española".
- "Jeromín".
- "Lecturas para todos".
- "Blanco y Negro".
- "Campeón".
- "La Hormiga de Oro".
- "Catolicismo".
- "CILACC".
- GACETA DE TENERIFE
- "Acción Social".
- y "El Defensor de Canarias".

Quiosco de la Librería Católica "LOGOS"

CASTILLO, 44. TELF. 1770

UN LIBRO CADA DIA

Hoy debe usted comprar:

"Visperas de sangre en Marruecos"

DE Adelardo Fernández Arias (El Duende de la Colegiata)

Un libro que fué recogido por la Dirección General de Seguridad, porque en él se hacían ciertas revelaciones que no convenían al Gabinete Azaña. Después de haber sido nuevamente autorizada su venta, todos los escaparates de las librerías de Madrid lo exhibieron profusamente, dando a entender el mérito que encerraba y la oportunidad del momento de su aparición.

COMPRELO USTED HOY MISMO

También lo tiene usted de venta en la

LIBRERIA CATOLICA

San Francisco, 7. Telf. 157

¿Para qué sirven las esquelas?

Las esquelas que publican los periódicos, más que para vanidad de los que sobreviven, deben servir para provecho de las almas de nuestros predecesores. Las esquelas que se insertan en periódicos que combaten a la Iglesia son un verdadero sarcasmo, que ni aprovecha a los muertos, ni hacen ni dicen bien de quien dispone la inserción.

¿Se busca sólo la publicidad? ¿Se trata sólo de dar a conocer

el fallecimiento de un ser querido? Pues utilizad preferentemente los periódicos cuyos lectores sean creyentes, porque éstos rogarán por vuestros difuntos; no aquellos que se mojan de vuestras creencias y abominan con sus palabras y sus obras del santo Nombre de Dios.

CASA EN LA LAGUNA

en buen sitio y muy cómoda, se vende o se permuta por casa en Santa Cruz. Informarán en Castillo, 29.—Santa Cruz de Tenerife.

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, exprofesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—LICENCIADO EN FARMACIA.—

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono número 504
Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELEFONO, 504

CLINICA COSTA

DIRIGIDA POR

D. DIEGO GUIGOU Y COSTA

Director y fundador del Hospital de Niños

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO
SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS

D. LUIS GABARDA SITJAR

Cirujano jefe del Centro Quirúrgico de Tenerife

José Santaella Tuells

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

INTERVIENE EN TODAS LAS OPERACIONES QUE REALIZA EL BANCO DE ESPAÑA Y DEMAS BANCOS Y BANQUEROS DE LA PLAZA.

COMPRA Y VENTA DE TODAS CLASES DE VALORES.

NEGOCIACION DE LETRAS, PAGARES Y DEMAS DOCUMENTOS DE CREDITO.

DESPACHO: CAPITAN GALAN NUM. 70. — TELEFONO NUM. 965. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Colegio del Sdº. Corazón de Jesús

FUNDADO EN 1839

Imeldo Seris, 181.

Darán comienzo las clases el día 16 de Septiembre.

Las clases prácticas de Comercio y estudios de ampliación, para señoritas y jóvenes, darán principio el 1 de Octubre.

Piano, Dibujo, canto, Mecanografía, etc., etc.

El director, R. Gavino, maestro superior y perito mercantil.—Secretaria, María Cristina Gámez, maestra superior.

ALUMBRAMIENTOS DE AGUA

El Ingeniero de Minas

Don Guillermo Gortazar y Elío ha trasladado su Oficina Técnica del Hotel Victoria a la Plaza de la Iglesia núm. 9.

Informes, Proyectos de Agua, Demarcaciones y Proyectos de Minas, Estudios Hidrogeológicos y toda clase de Proyectos de Ingeniería.

Horas de Oficina: por la mañana de 9 a 12 y media.

Atención

Pintores y dueños de casas

Si queréis pintar bien y barato por su calidad, rendimiento y economía usad y solicitad las pinturas marca "INTERNATIONAL", las que hallaréis de venta en el almacén de don Abraham Martín Parfina, Marina, 21, y en La Laguna, don Ramón Matías Izquierdo, Herradores, 49.

Si os resolvéis a ensayarlas por una sola vez jamás dejaréis de seguir las usando por ninguna otra que os ofrezcan.

Para pedidos y demás informes: San Lucas, 22.

ANUNCIE USTED EN

"Gaceta de Tenerife"

SELLOS DE GOMA, SE CONFECIONAN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA.

Instrucción Pública

Las actas juradas

Debidamente informadas por esta Inspección se han remitido a la Dirección General de Primera Enseñanza las actas juradas para crear cuatro escuelas más en Güimar (casco).

De estas cuatro nuevas plazas, dos son de niñas y las otras dos de varones. Con las dos unitarias que existen actualmente en aquella, de niños y niñas, se formarán dos escuelas graduadas, de tres grados cada una.

También la Inspección remite al Ministerio el expediente de graduación de estas escuelas, para la sanción de aquella Superioridad.

Circular a los maestros

En la Inspección se informó ayer a los periodistas locales que la Junta técnica de Inspectores de Primera Enseñanza de esta provincia va a publicar una circular, dirigida a los maestros nacionales de Tenerife.

Dicha circular se referirá al uso de emblemas, símbolos y bandera en las escuelas.

El secreto del anuncio

La "Revista Bibliográfica Belga" afirma que para que un anuncio produzca el efecto deseado ha de ser publicado por lo menos diez veces en el mismo lugar. Y agrega:

A la primera inserción, el lector no lo ve.

A la segunda lo ve, pero no lo lee.

A la tercera, lo lee.

A la quinta le habla a su mujer.

A la sexta se propone comprarlo.

A la séptima, lo compra.

A la octava, habla a sus amigos.

A la novena, los maridos les hablan a las mujeres.

A la décima, las mujeres hablan a todo el mundo.

Si usted quiere vender sus productos, no lo dude, anúncielos en GACETA DE TENERIFE.

A la cuarta se informa del precio del artículo recomendado.

ANECDOTAS

La lluvia, Tristán Bernard y el chófer descarado

El conocido autor dramático Tristán Bernard se encontró sorprendido por la lluvia que caía abundantemente en medio de la calle. Era la hora de la salida de los teatros, y los "taxi" que circulaban eran muy contados en aquellos momentos. El notable dramaturgo llama desesperado a los chóferes; pero éstos no le hacen caso.

—¡Mil francos y la Legión de Honor al que me lleve a casa!

—¡Tu abuela!—le respondió un chófer descarado.

—¡Y mi abuela también de propina!—exclamó Tristán Bernard, desesperado. Pero no logró conseguir su objeto.

EMBUSTE PREMIADO

En la tertulia de un teatro madrileño, a la que concurre don Jacinto Benavente, ofreció el empresario un "Agulla Imperial" al que dijese el embuste mayor.

Uno de los actores, que no se distingue por su modestia, comenzó:

—Yo, que no me dejo dominar por la vanidad...

Interumpiéndole, asintió Benavente:

—Exacto.

—Para usted el puro, don Jacinto—se apresuró a fallar el empresario.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones.—Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores.

Fondos en garantía en 31 de Diciembre de 1932.

PESETAS 144.154.225'99

Pagado a los asegurados en el año 1932

PESETAS 12.658.403'53

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 206.626.933'89

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA

Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 25.

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA.

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros



BANCO HISPANO AMERICANO

MADRID

PLAZA DE CANALEJAS NUMERO 1

Capital autorizado... 200.000.000 pesetas
Capital desembolsado... 100.000.000 pesetas
Reservas... 54.192.895 pesetas

SUCURSAL EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Calle del Doctor Comenge números 6 y 8.—Teléfono números 940, 941 y 942—Apart. de Correos, 100—Dirección telegráfica Hispamer

TIPOS DE INTERES

Desde 1 de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—CUENTAS CORRIENTES:

A la vista... 2 por 100 anual

II.—OPERACIONES DE AHORRO:

Imposiciones

Imposiciones a plazo de 3 meses... 3% anual
Imposiciones a 5 meses... 3.60% "
Imposiciones a 12 meses o más... 4% "

Regirán para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

LA FUNERARIA

IMELDO SERIS, 108.—TELEFONO, 531

ARCAS PULIMENTADAS, CORONAS, REDOMAS Y ESQUELAS MORTUORIAS

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Carbón de Cok de Fábrica de Gas (Blando)

De fácil encendido y máxima duración.

Es el carbón ideal para uso doméstico.

Haga usted un ensayo y observará, entre otras, las ventajas siguientes:

Economía sin igual, pues queda reducido el gasto a la tercera parte con respecto a otros combustibles. Más limpieza en la cocina, porque no produce humo.

Es el mejor para planchar.

No existe peligro al usarlo, como ocurre con otros combustibles.

SERVICIO A DOMICILIO

Para pedidos: Depósitos de Carbón de la Concordia. Teléfono 179 y 913

NOTA:—SE FACILITA GRATIS UNA COCINITA PROPIA PARA ESTE CARBON, A QUIEN ACREDITE QUE NO ESTA USANDOLO ACTUALMENTE Y QUIERA HACER UN ENSAYO.

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

NUESTRAS CORPORACIONES LOCALES

La sesión municipal de ayer tarde

Los que asisten

Ayer tarde se reunió en sesión ordinaria el Ayuntamiento de esta capital, para tratar los asuntos señalados en el orden del día.

Presidió el alcalde señor Armas Quintero, y asistieron los concejales señores Reyes (don Eulogio), Fernaud, Ramírez Vizcaya, Calzadilla, Arroyo Herrera, Pérez Barrera, Álvarez López, Izquierdo.

Solicitando ayuda económica

Se dió lectura a un escrito del director de la revista "Tenerife" solicitando ayuda económica del Ayuntamiento, acordando la Corporación trasladar el asunto a la Comisión de Hacienda, para que informe.

Renuncia del gestor del arbitrio de Plus Valía

Se dió cuenta de la renuncia presentada por el gestor del arbitrio de Plus Valía, fundada en tener que ausentarse de esta capital.

También se dió lectura al informe del Negociado correspondiente, proponiendo se provea la plaza mediante concurso, rigiendo para el mismo las mismas bases que para el anterior con algunas modificaciones.

La Corporación, estimando justificadas las razones expuestas por dicho gestor, admitió la renuncia, acordando anunciar el concurso para proveer la plaza en propiedad con las modificaciones propuestas y concediendo un plazo de 20 días para optar a la misma.

Interinamente se nombró gestor a don Antonio Delgado Lorenzo.

Resolución del Tribunal Económico Administrativo

Por el secretario se dió lectura a una copia del acuerdo dictado por el Tribunal Económico Administrativo sobre reclamación interpuesta por este Ayuntamiento contra las liquidaciones practicadas por el Impuesto de Utilidades sobre intereses de empréstitos, vencimientos 1 de Enero y 1 de Marzo de 1933, acordando la Corporación reclamar contra dicho acuerdo interponiendo recurso ante el Tribunal Provincial de lo Contencioso Administrativo.

Las plantaciones en la Avenida Marítima

Se dió lectura a un escrito del Cabildo Insular relacionado con la construcción de un trozo pequeño del proyecto de urbanización de la Avenida Marítima, para apreciar el resultado de las plantaciones, lo que dió la Corporación su conformidad.

Recepción de obras

Se aprobó el acta de la recepción provisional de las obras de pavimentación de la calle de Los Estudiantes.

Adquisición de puestos fijos en el Mercado

Se puso a estudio el expediente relacionado con instancia del Circulo Mercantil, solicitando la adquisición de puestos fijos en el Mercado y nombramiento de Comisión sobre vendedores ambulantes.

Se acordó que el Circulo Mercantil nombre una Comisión para que en unión del Ayuntamiento estudie el asunto.

Liquidación de obras

Se aprobó la liquidación de las obras de pavimentación de la calle de los Reyes. **SE ALQUILA** la casa calle Herreradores número 47, en La Laguna, con magnífica huerta. Informarán en la misma.

obras del paseo central de la calle de 25 de Julio, desde la plaza hasta la Rambla de XI de Febrero.

Personal médico

Conforme a lo solicitado por el médico de la Casa de Socorro don Heriberto Arroyo, se acordó ascenderlo, pasando a prestar sus servicios en la Beneficencia domiciliaria.

Construcción de nichos

Se adjudicó a don Vicente Martín Reyes la construcción de 40 nichos en el Cementerio de San Roque Lastenia, por el precio de 108'29 pesetas cada uno.

Una petición del personal del Matadero

Fuera del orden del día se dió lectura de un escrito del personal del Matadero, que interesa se reforme el actual Reglamento en cuanto a las horas de efectuar la matanza de reses y al descanso dominical. A propuesta del concejal señor Fernaud se acordó pasar el asunto a informe del veterinario, en unión del Inspector de abastos señor Reyes.

En favor de la familia de Mariano Cabrera

Se dió lectura a un escrito de la Federación Obrera solicitando que el Ayuntamiento conceda una pensión vitalicia a la viuda del luchador Mariano Cabrera, encargándose también de la educación de los hijos.

Se acordó pasar el asunto a informe del interventor.

Los nuevos kioscos del Mercado

Se dió lectura a un escrito de don Eloy Mascareño y de don Gregorio Cubas, solicitando se les concedan los kioscos construidos últimamente en el Mercado, en el pasadizo comprendido entre la antigua y vieja recoba, en los que piensan establecer el negocio de venta de carne traída directamente de los criaderos.

El señor Fernaud dice que dichos kioscos fueron construidos para establecer la venta de carne y abaratar este artículo, debiendo regularse la concesión de dichos puestos.

Estima que deben estudiarse las condiciones en que deben concederse, creyendo que en el asunto debería informar la Comisión de Abastos.

Intervienen en el debate los señores Reyes, Arroyo Herrera y Ramírez Vizcaya.

El señor Arroyo Herrera se refiere al estado de desorganización en que se encuentra la venta de carne, diciendo que la carne se vende mala y falta de peso, lo que se hace de una forma descarada.

El señor Ramírez Vizcaya, aludiendo también a este asunto, denuncia que la venta de carne constituye una verdadera anomalía, pues se realiza sin hacerse la clasificación, vendiéndose toda igual, sin cortar ni distribuir la carne, para diferenciar la limpia de la de puchero.

Añade que no existen cámaras frigoríficas, sino que se conserva la carne de cualquier manera, resultando que dicho artículo presenta malas condiciones, expendiéndose dura y obligándose al cliente que la adquiere en tal forma, pues se le dice que si la quiere que la lleve y si no que la deje.

Expresa que como estas cosas constituyen un verdadero abuso lo denuncia, pero no explicándose como los veterinarios municipales toleran tales faltas, pidiendo que se corrija esta anomalía.

El alcalde dice que ignoraba ta-

Ecos de sociedad

EN LA RESIDENCIA DEL GENERAL SALCEDO

Mañana, día primero de Diciembre, como primer viernes del mes es el que tiene señalado la distinguida familia del excelentísimo señor general comandante militar del archipiélago, don Enrique de Salcedo, para recibir a sus amistades en su actual residencia de Santa Cruz y a partir de las cinco de la tarde.

ENFERMOS

En La Casa de los Obreros, ha sido sometida a una difícil operación por los doctores don Juan Rodríguez López y don Gumersindo Robayna, doña Luisa Domínguez Rodríguez, siendo su estado satisfactorio.

—En la madrugada del lunes último ingresó en la Clínica del doctor Capote, en gravísimo estado, la señora esposa de nuestro estimado amigo el gerente del Hotel Quisisana, don Enrique Talg, habiendo sido sometida inmediatamente a una arriesgadísima operación por el doctor Zerolo.

Dentro de la gravedad en que se halla la paciente, podemos decir que su estado es satisfactorio. Lo celebramos y le deseamos completo restablecimiento.

VIAJES

Acompañado de sus hijos se ha embarcado para la Península, doña Caridad Rivero de Camacho.

—En unión de su señora esposa ha llegado de la vecina isla, el ingeniero don Cayetano Guerra del Río.

—Procedente del Hierro y San Sebastián de la Gomera llegaron a esta capital, don José Mora, don Luis Pérez, don Maximo Zatef, don A. Macías, don Claudio González, don Alfredo Bango, don José Rodríguez y don Julio Barroso.

—De su viaje a la vecina isla ha regresado don Adán Bello.

—Ha llegado del Congo belga, Mme. L. Burette.

Los usted

GACETA DE TENERIFE

An Alle Deutschstaemigen

Die hiesige Ortsgruppe der N. S. D. A. P. veranstaltet im Einvernehmen mit dem Deutschen Konsulat und dem Deutschen Schulverein am:

Sonnabend den 2. Dezember d. J., 9, Uhr abends, einen **WERBEABEND**

im Hotel Quisisana, mit anschließendem gemütlichem Beisammensein.

Der Ortsgruppenführer spricht ueber das Thema:

"Was mir die Heimat offenbarte" Es wird der Hoffnung Ausdruck gegeben, dass jedes hier ansässige Mitglied der Deutschen Kolonie mit den Familienangehörigen diesen Werbeabend beiwohnen wird.

Albert Fiess,

Ortsgruppenführer.

Sta. Cruz de Tenerife, den 25. November 1933.

les deficiencias, asegurando al señor Ramírez que intervendría en este asunto para corregir las faltas y exigir las responsabilidades a que hubiere lugar.

Sentimiento de pésame

Se dió cuenta del fallecimiento del concejal don Enrique Álvarez y Álvarez, acordándose hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación y testimoniar el pésame a la familia.

Peluquería Francesa

ACTUALMENTE GRANDES REFORMAS
AMPLIACION DE PERSONAL ESPECIALIZADO

Español y Extranjero

ONDULACIONES PERMANENTES con los aparatos

Eugené y Gallia

única casa que cuenta con las dos Marcas más acreditadas

Ondulación marcel, al agua, corte de pelo, tinte Henne y líquido, decoloración en todos los tonos hasta el rubio de NLEVA YORK

Departamento de Belleza

a cargo de Profesoras diplomadas

Pedicura y Manicura, Masaje facial, de Cuerpo, Masoterápico y Depilación

Proximamente inauguración del NUEVO GABINETE DE BELLEZA con los ULTIMOS adelantos y APARATOS usados con resultados sorprendentes por todos los artistas de Hollywood.

CONSULTA GRATUITA.

José Murphy, 2.

Teléfono, 509.

LOS ORGANISMOS OFICIALES

Cabildo Insular

Los nuevos presupuestos

Están a estudio de la Comisión de Presupuestos del Cabildo el anteproyecto de presupuestos de gastos e ingresos insulares para el próximo ejercicio económico de 1934.

La Comisión de referencia se reunirá próximamente, para último el estudio de dicho anteproyecto e informarlo a la Corporación.

Esta lo discutirá seguidamente.

En dicho anteproyecto, que está redactado por el Interventor, señor López González, se consignan importantes partidas para obras en la isla.

Noticias

Mañana, a primera hora, llegará procedente de Barcelona, Cádiz y Las Palmas, el vapor-correo de la Compañía Transmediterránea, "Villa de Madrid".

El presidente accidental de la Junta de Obras del Puerto ha recibido un telegrama comunicándole que el ministro de Hacienda ha informado favorablemente el proyecto de subasta de las obras del dique del Este, de esta capital.

SELLOS DE CAUCHO, SE HACEN EN LOS TALLERES DE ESTA IMPRENTA

Mañana, vienes, se despachará correspondencia para la Península por el vapor "Juan Sebastián Elcano".

Ha sido anunciado la subasta de las obras de dragado del puerto de Naos, en la isla de Lanzarote, cuyo presupuesto asciende a 509.000 pesetas.

Dichas obras las pagará el Estado en tres anualidades.

Al hacer sus compras mencione los anuncios que publica GACETA DE TENERIFE.

MUY PRONTO LLEGARA A ESTA CAPITAL

El Rocio

SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(De nuestra Agencia en Madrid "LOGOS")

El ministro de Justicia, Sr. Botella Asensi presenta la dimisión, siendole admitida

Dice que no está conforme con la política electoral del Gobierno. No quiere ir al Banco azul sin el acta de diputado

Se rumorea que elementos de las izquierdas, cuya principal figura es el señor Botella Asensi pretenden, ante la derrota sufrida, que sean disueltas las Cortes. Tienen el propósito de que recobren su soberanía las Cortes Constituyentes

"A B C" y "La Libertad" salen al paso de esta maniobra

En un mitin socialista, celebrado en Madrid, el señor Prieto, atacó a los republicanos y a las derechas. Expresó que estas fuerzas quieren apoderarse de la Nación, para dar un golpe de Estado

Anuncia que los socialistas saldrán a la calle revolucionariamente

El Sr. Largo Caballero se expresa en los mismos tonos, abogando por el frente único obrero. Niega que vaya a hacerse comunista, pues estima que el socialismo y el comunismo es lo mismo

La Lliga, si triunfa en las elecciones municipales, se propone pedir un plebiscito, para disolver el Parlamento

Nuevas noticias acerca de las elecciones a diputados a Cortes

UN RUMOR

Madrid 29 12'30.—Anoche circuló por Madrid el rumor de que algunos elementos izquierdistas cuya principal figura es el señor Botella Asensi, ante su derrota en las elecciones, pretenden que sean disueltas las Cortes recientemente elegidas sin esperar a la segunda vuelta, a fin de que vuelvan a recobrar la soberanía las disueltas Cortes Constituyentes.

Sobre esto, hoy salen al paso periódicos de tan diverso criterio como "A B C" y "La Libertad".

Ambos afirman que no puede permitirse tal maniobra y aunque el rumor no pase de un rumor.

UN COMENTARIO DE "EL DEBATE"

"El Debate" publica hoy un artículo de fondo comentando la afirmación del corresponsal en Madrid del periódico "L'Echo", de París, el cual dijo que prevé la anarquía en breve plazo, si los partidos de orden abusaran del triunfo electoral obtenido.

"El Debate" le da la razón y dice que las fuerzas disolventes son potentes aún y que ya se ha hablado de cuatro complotos, uno de los cuales debía estallar en Madrid uno de estos días, con la complicidad de los socialistas.

Cree que los problemas son la estabilidad del Poder y la conservación del orden público y por eso, las fuerzas conservadoras están obligadas a dar facilidades y aún su concurso, pero, entendiéndose esto, no de un modo gracioso y sin recompensa.

Hay—dice—en Madrid una Prensa conservadora que ha emprendido una tenaz campaña y cuya tendencia es dificultar lo que es preciso facilitar.

La táctica de abstención derechista se siguió en la vecina República francesa y puede verse ahora con qué éxito.

Algunos piensan que la reacción será tal que barrerá los sectores

anárquicos pero a España no le conviene salvarse, después del experimento de una catástrofe.

Lo que desea España es orden, trabajo, paz, y para esto falta un Gobierno y el deber de las derechas es facilitar su formación.

LA IMPORTANCIA DE LA SEGUNDA VUELTA

La segunda vuelta de las elecciones que se celebrarán el próximo domingo tiene una importancia extrema, pues si las derechas no se unen francamente para formar frentes antimarxistas, los socialistas pueden llegar a obtener hasta 50 diputados que, con los que ya tienen, harían unos 80.

En muchos sitios, las masas conservadoras tienen repugnancia en votar a los radicales o a ciertos elementos de derechas, pero el hecho es grave y hay que hacer coaliciones para votar íntegramente.

En este sentido publica hoy una extensa nota "El Debate".

MITIN SOCIALISTA

En el Cine Europa se celebró un mitin de propaganda electoral socialista.

Habló primeramente el señor Prieto.

Este soltó una caja de truenos y atacó a todos los republicanos y a las derechas.

Aludió al Jefe del Estado, y dijo que las derechas quieren apoderarse de la Nación para dar un golpe de Estado, pero los socialistas le impedirán y saldrán a la calle en son revolucionario.

Terminó diciendo que es necesario formar el frente único.

El señor Largo Caballero habló en los mismos tonos del frente único obrero.

Niega que vaya a hacerse comunista, pues comunismo y socialismo es una misma cosa.

Puede ser—afirmó—que antes que se constituya el Parlamento o

el Gobierno, nosotros vayamos a la revolución.

Por último dice que si vencen las derechas, ya se supone lo que harán y, si vencen ellos, impondrá la dictadura socialista.

LOS RADICALES SOCIALISTAS INDEPENDIENTES ANTE LA SEGUNDA VUELTA

Madrid 29 17'30.—Los elementos afiliados al partido radical socialista independientes han aconsejado a sus miembros que voten a los socialistas en las elecciones de segunda vuelta.

LA SEGUNDA VUELTA EN ALICANTE

Los socialistas de Alicante parece que se presentarán en la segunda vuelta en igual forma que lo hicieron en la primera.

Los elementos radicales van a la lucha unidos al bloque agrario antimarxista.

LAS ELECCIONES EN MURCIA

Según anuncian de Murcia, para las elecciones de segunda vuelta las derechas irán unidas a los radicales.

Parece que los elementos azafístas han decidido acudir solos a la lucha.

EN CASAS VIEJAS TRIUNFA LA DERECHA

De Medina Sidonia participan que en Casas Viejas las derechas han obtenido un triunfo sobre las candidaturas de la izquierda.

Angel Pérez Godiño

Valentín Sanz núm. 23 (antes Norte)

se ofrece para administrar, con toda solvencia y honradez, propiedades urbanas en esta capital y en La Laguna.

Del Gobierno

LAS OPERACIONES DEL ESCRUTINIO

Madrid 29 12'30.—El ministro de la Gobernación recibió de madrugada a los periodistas, a los que dijo que había dado órdenes a los presidentes de las Juntas del Censo, para que éstos se constituyan en sesión permanente (sobre todo en Valencia) con el objeto de terminar las operaciones del escrutinio.

EL ESTADO SOCIAL

Dió cuenta después del estado de algunos conflictos y de la solución de otros.

También dijo que en Sagunto había estallado un petardo.

DE ELECCIONES

Asimismo el señor Rico Avelló manifestó que en Pontevedra habían sido proclamados cinco diputados monárquicos, seis radicales, un conservador y un liberal-demócrata.

El ministro negó que el gobernador de Valencia haya dimitido pues llegó ayer a Madrid para contestar a las preguntas hechas, por las denuncias de los derechistas.

También negó que el Consejo de hoy en el Palacio Nacional tenga consecuencias políticas

EN EL CONSEJO DE MINISTROS EL SR. BOTELLA ASENSI PRESENTA SU DIMISION

El Consejo de Ministros fué eminentemente político.

El señor Botella Asensi planteó la cuestión, molestandole su derrota por Alicante.

Afirmó que la culpa es del Gobierno por su inhibición electoral.

El señor Martínez Barrios le hizo notar que la misión del Gobierno estaba limitada a presidir las elecciones y que las medidas para garantizar el sufragio fueron dadas por el mismo señor Botella Asensi, como ministro de Justicia.

Este replicó que dimitiría, pues sin acta no quería ir al Banco Azul, manteniéndose irreducible en su actitud.

El señor Botella no asistió a la reunión de la tarde, creyéndose,

por tanto, que mantiene su dimisión.

Igual actitud hubieran tomado los señores Palomo y Barnés, pero éstos han sido autorizados por sus respectivos partidos para permanecer en el Gobierno hasta que se constituya la Cámara.

LAS PROXIMAS CORTES

El día 7 he celebrará la sesión preparatoria de las Cortes, y será nombrada la Mesa, con los diputados de más edad que abrirá la sesión del día 8.

Este día se procederá al nombramiento del presidente interino de la Cámara y ésta se quedará constituida cuando haya 236 actas que es el número que fija el Reglamento.

Noticias de Cataluña

EL PARLAMENTO DE CATALUÑA

Madrid 29 12'30. Hoy se reunió de nuevo el Parlamento catalán.

Se entabló un violento debate político, atacándose mutuamente la Lliga y la Esquerra.

Se aprobó, con el voto en contra de la Lliga, una proposición encaminada a persistir en la implantación del Estatuto.

EL FRENTE UNICO

En Barcelona se ha repartido profusamente una hoja del Comité del partido comunista, invitando a la formación del frente único obrero, para defender las leyes sociales obtenidas.

ESTALLA UNA BOMBA

En la calle de Sicilia, estalló una bomba junto a un transformador eléctrico.

La explosión causó algunos daños.

¿ESCISION EN LA ESQUERRA?

En la Generalidad ha habido gran revuelo por las frecuentes visitas al señor Maciá de algunas personalidades, especialmente de los señores Santaló y Companys.

A éstos se les atribuye el propósito de formar un grupo aparte de la Esquerra.

Aparatos de Radio

"Westinghouse"

Dan el alma de la Música

**RECURSO CONTRA UN PRO-
CESO**

Jaime Ayguadé ha presentado un recurso contra el proceso que se le incoa por el asalto a la imprenta del "Be Negro".

Se cree que el recurso no prosperará.

PRORROGA PARA UNA DECISION

Los jueces han acordado pedir una prórroga para decidir su permanencia o traslado de Cataluña.

PROPOSITOS DE LA LLIGA

Madrid 29 17'30.—Noticias que se reciben de Barcelona dicen que parece que si la Lliga triunfa en las elecciones municipales, abriga el propósito de pedir un plebiscito a fin de disolver el Parlamento y anunciar nuevas elecciones.

LOS ANDORRANOS, EN CONTRA DE LOS SINDICALISTAS

Anuncian de Seo de Urgel, que contraviniendo las órdenes del Gobierno andorrano, los elementos sindicalistas celebraron un mitin. Este acto hizo que el pueblo se levantara en masa para impedir la invasión sindicalista.

El Consejo de ministros celebrado ayer**MANIFESTACIONES DE LOS MINISTROS ANTES DEL CONSEJO**

Madrid 29 17'30.—Esta mañana se celebró el anunciado Consejo en el Palacio Presidencial.

A las diez y media comenzaron a llegar los ministros, quienes se detuvieron breves momentos a conversar con los informadores.

El jefe del Gobierno dijo al llegar, que el señor Botella Asensi asistiría también a la reunión ministerial.

El señor Guerra del Río se limitó a decir que entraban todos con pactos y unidos, agregando que en todo caso a la salida, sería otra cosa.

Poco después llegó el señor Botella Asensi, quien descendió del automóvil con alguna dificultad.

Rodeado de los demás ministros, subió a las habitaciones presidenciales.

TERMINA EL CONSEJO

A las dos menos veinte de la tarde terminó el Consejo, saliendo poco después los ministros de Palacio.

—Hemos terminado el Consejo con el Presidente de la República—dijo el señor Martínez Barrios—y ahora vamos a reunirnos los ministros en la Presidencia.

Los informadores interrogaron al señor Botella Asensi si la prolongación del Consejo era para tratar de su dimisión. El ministro evadió toda respuesta.

Seguidamente, el Gobierno se dirigió a la Presidencia del Consejo, donde permanecieron reunidos hasta las dos y media de la tarde.

EL SR. BOTELLA ASENSI DA CUENTA DE SU DIMISION

Al salir de la Presidencia del Consejo el señor Botella Asensi, habló brevemente con los periodistas.

—Acabo de despedirme cordialmente de mis compañeros de Gobierno—dijo—, después de reiterar mi dimisión que tenía presentada desde ayer.

—Mi dimisión—agregó—está justificada, pues no me conformo con la política electoral seguida por el Gobierno y su actitud en presencia de la primera vuelta, la que, a mi juicio, no acusa la voluntad del país, sino que es obra de amaño y soborno que han podido ejercer libremente las derechas, debido a la inhibición del Gobierno. Estimo

que debe elevarse al juicio soberano de las Cortes Constituyentes, convocándolas antes de efectuar las operaciones electorales.

EL JEFE DEL GOBIERNO DA CUENTA DE LA DIMISION DEL SR. BOTELLA ASENSI Y DEL NOMBRAMIENTO DE NUEVO MINISTRO

El presidente del Consejo, señor Martínez Barrios, al salir de la reunión celebrada en la Presidencia del Consejo, habló con los informadores.

Manifestó que en el Consejo celebrado en el Palacio Presidencial dió cuenta al Jefe del Estado de algunas noticias relacionadas con la política exterior e interior.

—Después, en la Presidencia—agregó—el señor Botella Asensi nos expuso su deseo de abandonar el Gobierno, por estimar que deben adoptarse ciertas medidas antes de presentarse el Gobierno a las Cortes.

—Los demás ministros—dijo—cambiamos impresiones, acordando ratificar la voluntad ya expuesta, en el sentido de presentarse el Gobierno a las Cortes el día 8 de Diciembre.

Anunció que esta tarde sometería a la firma del Presidente de la República dos decretos. En uno se acepta la dimisión del señor Botella Asensi como ministro de Justicia. En el otro se dispone que interinamente se encargue de la referida cartera el titular de Instrucción Pública, señor Barnés.

DISPOSICIONES OFICIALES**LA PROFESION DE GESTOR ADMINISTRATIVO**

Madrid 29 17'30.—El periódico oficial la "Gaceta" inserta en su número de hoy una Orden del Ministerio de Industria, aprobando el Reglamento que se inserta, de la profesión de gestor administrativo.

LOS FUNCIONARIOS ENCARGADOS DE LOS REGISTROS

También publica el mismo periódico oficial una Orden del Ministerio de Justicia, disponiendo que los funcionarios encargados de los Registros Civiles deberán presentar a los inspectores de Sanidad los libros de nacimientos, a fin de que puedan documentarse.

Varias noticias**ASAMBLEA DE INGENIEROS CIVILES**

Madrid 29 12'30.—En Madrid ha comenzado la Asamblea de ingenieros civiles de España.

El presidente de la entidad, señor Valverde, dirigió rudos ataques a los ministros socialistas a los que culpó de haber llevado a los ingenieros a la crisis actual.

Manifestó que habían sido invitados al acto elementos obreros, haciendo uso de la palabra el representante de la C. N. T. el cual dijo que estaba satisfecho de ir al lado de los ingenieros que se han puesto frente al Estado.

El señor Valverde aceptó la colaboración de la C. N. T., y como un asambleista preguntara hasta dónde llegaría la inteligencia con la C. N. T., pues la Federación de ingenieros civiles es una entidad apolítica, el representante de la C. N. T. dice que ellos también son apolíticos y no cobrarán factura por su colaboración.

Material eléctrico**"Westinghouse"**
Iluminaciones-Motores-Ventiladores**PROCESAMIENTO CONTRA LOS AUTORES DE UN ATENTADO**

Madrid 29 17'30.—De Bilbao participan que han sido procesados 17 nacionalistas, a quienes se les acusa como autores del atentado contra los ocupantes del automóvil de Pilar Careaga, a la cual arrojaron después al río.

FALECIMIENTO DE UN VIZCONDE

En Zaragoza ha fallecido el vizconde de Espes, que pertenecía a la Maestranza de Ronda, siendo persona muy conocida en aquella localidad.

UN NEGRO APALEADO POR LA MULTITUD

Despachos que llegan de Nueva York expresan que en San José de Missouri, la multitud, armada de palos, penetró en la Cárcel.

Sacaron de su interior a un negro autor de malos tratos a una niña blanca.

El gentío infirió al negro una enorme paliza, ahorcándole después en un árbol.

OBRREROS QUE PERECEN EN UN INCENDIO

De Berlín dan cuenta de haberse declarado un voraz incendio en una fábrica de celuloide.

A consecuencia del siniestro han perecido siete obreros carbonizados.

Ultima hora**EL SR. BOTELLA ASENSI ANUNCIA UNA NOTA**

Madrid 30 2'15.—El señor Botella Asensi se ha negado a hacer declaraciones ante los periodistas, quienes le interrogaron acerca de las causas de su dimisión.

Anunció que mañana facilitará una nota en la cual parece que repetirá su opinión, acerca de los atropellos que dice cometieron las derechas.

Referirá también la protesta que ha hecho con respecto a la anulación de las actuales elecciones y a la convocatoria de las Constituyentes.

Cree también que la unión de los radicales y las derechas determinaron el triunfo de estas últimas fuerzas.

También anuncia que presentará su candidatura por Alicante en la segunda vuelta, expresando sus temores de que con tal motivo se produzcan trastornos en España.

LA SUBSECRETARIA DE JUSTICIA

Se le ha ofrecido la Subsecretaría del Ministerio de Justicia al ex diputado radical socialista señor Valera.

COMENTARIOS ACERCA DE LA DIMISION DEL SR. BOTELLA ASENSI

Con motivo de la dimisión del señor Botella Asensi, se hacen grandes comentarios, especialmente en cuanto a sus manifestaciones en el sentido de que se disuelvan estas Cortes y recobren su soberanía las Constituyentes.

Ante este hecho se recuerda que el señor Botella Asensi, en ocasión de la pasada crisis expuso ante el Presidente de la República su criterio irreductible.

Estimaba que en bien de España se debían disolver las Cortes Constituyentes, ya que de lo contrario se haría un grave daño, no sólo a la política, sino que afecta-

Neveras eléctricas**"Westinghouse"**
Duol-Automatic

ría también a la República y a todas las instituciones.

EL SR. GIL ROBLES CONSIDERA DE GRAN IMPORTANCIA LAS ELECCIONES DE SEGUNDA VUELTA

El señor Gil Robles ha hecho manifestaciones relacionadas con la próxima lucha electoral.

Dice que no se concede la importancia adecuada a las elecciones de segunda vuelta, pero advierte que en éstas los socialistas pueden lograr bastantes diputados, especialmente en Madrid.

Agrega que la segunda vuelta en Madrid, además del triunfo moral supone ganar en la capital.

Señala que los socialistas, después de los discursos epilépticos de Largo Caballero y Prieto, sólo quieren una dictadura del proletariado y la revolución social.

Afirma que es mucho más importante la votación del próximo día 3 que la celebrada el día 19 del actual.

RECURSO CONTRA LA SENTENCIA QUE ABSOLVIO AL SR. DEL MORAL

El fiscal de la Audiencia de Madrid ha interpuesto recurso de casación por infracción de ley contra la sentencia dictada en la causa seguida contra el señor Del Moral, por injurias al fiscal de la República, de cuyo delito se le absolvió.

MINISTROS QUE VISITAN AL SR. MARTINEZ BARRIOS

A primera hora de la noche, visitaron al jefe del Gobierno, los señores Iranzo, Pita Romero y Rico Avello.

Este último, al salir de la Presidencia, manifestó que dió cuenta al señor Martínez Barrios de las medidas que se adoptan para garantizar el orden durante las elecciones de segunda vuelta.

También le comunicó que había ordenado se acelerarán las operaciones del escrutinio de la primera vuelta.

Expresó que según se comunicaba el gobernador civil de Cuenca, un comunista había matado a dos elementos afiliados a Acción Popular, ignorándose aún los motivos.

EL SR. MARTINEZ BARRIOS, HABLANDO CON LOS PERIODISTAS

El presidente del Consejo, señor Martínez Barrios, recibió a los informadores a las nueve de la noche.

Manifestó a éstos que después de

"GACETA DE TENERIFE" EN BERLIN

Alemania es la única Nación que no puede construir buques de guerra

Recientemente se ha sabido que tanto el Gobierno norteamericano como el japonés, han encargado la construcción de nuevos buques de guerra. Una información prueba con cuanta seguridad se contaba en algunas partes con que Gran Bretaña y los Estados Unidos no aprovecharían del todo la cuota que les fué concedida, pues se decía que el programa de construcciones navales que contiene 37 naves de guerra, entre éstas dos buques nodrizas para aviones, cinco cruceros, 24 destroyers, cuatro

las noticias que ya conocían relacionadas con la crisis parcial, nada nuevo tenía que comunicarles.

Anunció que el jefe del Estado había firmado ya los decretos aceptando la dimisión del señor Botella Asensi y nombrando al señor Barnés para sustituirle.

Manifestó que mañana marcharía con dirección a Castellón de la Plana, en viaje de propaganda, siendo este casi el único acto electoral en el que tomaba parte.

El jefe del Gobierno solicitó de los periodistas que le facilitasen noticias, pues carecía de ellas.

Los informadores le dijeron que creían que la crisis sería más amplia.

El señor Martínez Barrios les contestó que no le habían querido creer, no obstante haberles dicho la verdad.

Confirmó que el Gobierno se presentará a las Cortes el próximo día 8, pudiendo asegurar que las dimisiones serán rápidas en cuanto puedan.

Como los informadores le dijeron que tendrían que trabajar detrás de él para adquirir noticias, contestó el señor Martínez Barrios diciéndole que si lo hacían ese día seguirían una pista falsa.

NUEVAS ACTAS QUE LLEGAN AL CONGRESO

En el Congreso se han recibido hoy 15 actas más de diputados electos.

El número total de las actas presentadas hasta ahora asciende a 128.

LOS SRES. LERROUX Y MARTINEZ BARRIOS, CONFERENCIAN

El presidente del Consejo, señor Martínez Barrios, se entrevistó esta tarde con el señor Lerroux, conferenciando ambos extensamente.

Se cree que trataron de la situación política que deja la dimisión del señor Botella Asensi.

SOLICITANDO UNA JUNTA GENERAL DEL COLEGIO DE ABOGADOS DE MADRID

En el Colegio de Abogados de Madrid se ha presentado una solicitud firmada por numerosos miembros del mismo, para que se convoque a Junta general.

Esta tendrá como finalidad tratar de la situación de los Colegios de Abogados frente al Tribunal de Garantías y a su constitución.

Anuncie usted en
GACETA DE TENERIFE

Repetidas veces ha señalado Mac Donald estos convenios con el único resultado efectivo de todos los empeños internacionales hacia el desarme. No obstante, generalmente se olvida que en este caso no se trata de un desarme en el sentido de las ordenanzas militares de los convenios de paz, ni tampoco en una reducción efectiva, sino en lo esencial, de una "limitación" de los armamentos navales; esto es, de la fijación de un muy amplio límite máximo que no se debe sobrepasar. El desarme naval alemán no se puede comparar ni remotamente con aquél.

Según las prescripciones del Pacto de Versalles, Alemania posee 6 buques de línea y 6 cruceros pequeños, que, a base de acuerdos posteriores, serán completados por dos buques de reserva por unidad; además tiene 12 destructores y 12 torpederos, los cuales también serán integrados, a base del mismo acuerdo, por 4 reservas por unidad. Las fuerzas navales alemanas no sólo fueron limitadas a un mínimo en cuanto a su número sino también tocante a su tamaño, reduciéndose el desplazamiento de los acorazados a 10 mil toneladas, el de los cruceros de segunda clase a 6.000, el de los destructores a 800 y el de los torpederos a 200.

El tonelaje total de la flota alemana, inculso los buques de reserva, es, pues, de 142.000 toneladas que, el nuevo proyecto americano de construcciones nuevas comprende 250.000. Alemania se vio obligada a valerse de métodos sumamente costosos para aprovechar enteramente el material y espacio.

Recordando que Alemania debía esperar hasta 1933, es decir, hasta la fecha de una nueva conferencia de desarme naval, la construcción de reemplazo de un buque de línea que le correspondía según convenio, salta a los ojos la desproporción entre los armamentos alemanes y los de las otras naciones. En vista de la actual situación mundial, un desarme radical sería tan imposible como la continuación de la competencia de los armamentos navales. Pero precisamente por esta misma razón Alemania no debe omitir empeños de exigir se comprenda su propia situación en la misma medida que otros países exigen se les oigan fundándose en su soberanía ilimitada.

La postergación de Alemania es también una injusticia en cuanto a la cuestión de los armamentos navales; la actual discrepancia no podrá prolongarse por mucho tiempo más, sino que tendrá que ser sustituida por una relación conveniente. También en este caso los factores determinantes serán la igualdad de derechos y la seguridad nacional.

A. BRAUN.

Los que viajan

Ayer se embarcaron para Las Palmas don Emilio Escajedo, don José F. Fierro, don Ramón Pardo, don Antonio Cabrera, don Miguel Prada, don Pedro Rodríguez, don Manuel Marrero, don Nicolás Mingorance y don Rafael Pérez.

Han hecho viaje a la isla del Hierro don Claudio Pérez, don Manuel Morales, don Máximo Padrón, don Celestino Hernández y don Manuel Soto y señora.

Anoche se embarcaron para Santa Cruz de la Palma, don Manuel Peñalver, Mr. Monfront, don Fernando Zehr, don Buenaventura Granados, don Domingo Pérez y don Juan Martínez.

"NADANDO EN SECO"

"Nadando en seco"

Sin otro empeño, y el mismo es ya bastante loable, que el de hacer reír, en estos tiempos de tantas y tantas preocupaciones por todos conceptos, ha hecho la Warner Bros, la producción "NADANDO EN SECO", que con el mayor éxito de risa fué estrenada anoche en el Royal Victoria.

Con el mayor éxito de risa, porque "NADANDO EN SECO", justifica más que sobradamente el empeño aquel de distraer al público toda vez que el muy numeroso que asistió al estreno, rió a mandíbula batiente las múltiples incidencias cómicas de la obra y hasta la simple presencia en escena del gran cómico Joe Brown.

La mencionada producción sólo podrá ser exhibida en las funciones de las seis y treinta, y diez de la noche de hoy jueves, por tener que dar paso mañana, viernes, a estreno de la gran opereta de la AAFA, por la popular Anny Ondra, "UNA AMIGUITA COMO TU".

Debido a la gran cantidad de selecto material contratado, la empresa del Royal Victoria no puede reprisarlo, como serían sus deseos. Excepcionalmente, en las funciones populares del sábado y domingo próximos, a petición de numerosos señores, se darán los últimos pases a la gran producción, verdadera joya del arte por el insigne tenor italiano Jan Kiepura, "HOY O NUNCA", al precio corriente de dos pesetas butaca.

¡Para esta temporada!

Enorme surtido en felpudos, alfombras y juguetes de todas calidades y precios. Los encontrará en la

Esterería valenciana
Cruz Verde, 12.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL
Royal Victoria

A las seis y media de la tarde y a las diez de la noche, última exhibición de la producción cinematográfica, de asunto y situaciones llenas de una deliciosa comicidad, titulada, "Nadando en seco".

Parque Recreativo

A las seis de la tarde y a las diez de la noche, la magnífica producción Cineas "La tuve en mis brazos".

A las ocho de la noche, la película "La dama azul".

Cine La Paz

A las ocho y a las diez de la noche, la producción "Salvada".

Cine San Sebastián

A las ocho y a las diez de la noche, la película "Una mujer caprichosa".

SE ALQUILA la casa número 4 de la plaza de la Concepción, en La Laguna. Razón, calle de Bencomo número 32.

De Enseñanza

Cursillos de selección

En la Inspección se nos facilitó ayer, para su publicación, una nota del Tribunal calificador de los Cursillos de Selección profesional a ingreso en el Magisterio de esta provincia, que dice lo que sigue:

"El día primero del mes de Diciembre, dará comienzo el tercer ejercicio del Cursillo en la Escuela Normal del Magisterio primario

de La Laguna, a las tres de la tarde".

Se ruega a los señores cursillistas que sean hijos de funcionario del Magisterio (Inspectores, profesores y maestros), lo justifiquen ante este Tribunal, en el término de 24 horas.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de Noviembre de 1933.—El inspector secretario, Calixto Urgell.—El presidente, Visitación Viñes".

Biblioteca escolar

Debidamente informada por esta Inspección, se ha remitido a Patronato Nacional de Misiones Pedagógicas una instancia suscrita por el Consejo local de protección escolar de la villa de Arico, solicitando la donación de una biblioteca para las escuelas nacionales de aquel término municipal.

El último cursillo

Actualmente proceden los Inspectores a ultimar las certificaciones correspondientes a los maestros nacionales de esta provincia que asistieron al último cursillo de información cultural y pedagógicas, celebrado en el grupo escolar del barrio de Duggi, de esta capital, y en el que tomaron parte, además de los inspectores de Enseñanza y profesores normales, varios catedráticos de la Universidad y Escuela Profesional de Comercio.

Dichas certificaciones se remitirán en breve a los respectivos maestros interesados.

Reumatismo

NO PERMANEZCA MAS CON SUS DOLORES

Cualquiera que sean sus dolores —reumatismo, gota, clática, mal de riñones—, y por violentos que ellos sean, usted les verá paulatinamente desaparecer haciendo durante quince días, muy metódicamente una cura de los nuevos medicamentos Fraxinol y Ulmarena (Antirreumáticos-Renedo). El Fraxinol y Ulmarena son los más poderosos depurativos antiartríticos, porque limpian dentro del organismo la superproducción del ácido úrico, que es la causa profunda del artrismo. No producen enturbiamiento alguno gástrico. Para 7 días de tratamiento el Fraxinol y Ulmarena (compromidos y linimento), cuestan 10 pesetas. Venta en todas las farmacias. Si no lo encuentra en su localidad, solicítelo a la Farmacia y Laboratorio de su autor. Lic. Antonio Renedo, LA LAGUNA.

Entrada y salida de vapores

Nuestro puerto

VAPORES LLEGADOS AYER

"La Palma", español, de 514 toneladas, procedente de Arrecife y escalas, con carga general, 26 pasajeros para este puerto y 2 en tránsito; consignado a M. Cruz.

"Albertville", belga, de 6.062 toneladas, procedente de Matadi, Boma, Banana y Lobito, con un pasajero para este puerto y 157 en tránsito; consignado a Elder.

"León y Castillo", español, de 518 toneladas, procedente de Valverde San Sebastián de la Gomera y Santa Cruz de la Palma, con carga general, 23 pasajeros para este puerto y 13 en tránsito; consignado a M. Cruz.

"Bourges", francés, de 1774 toneladas, procedente de Calais, Amberes, Lisboa y Las Palmas, con carga general y 3 pasajeros en tránsito; consignado a Hardisson.

"San Mateo", noruego, de 728 toneladas, procedente de Dieppe y Las Palmas, con carga general; consignado a Hardisson.

"Bra-Kar", noruego, de 2275 to-

ROYAL VICTORIA



HOY, JUEVES, A LAS SEIS Y 30 Y A LAS DIEZ
Estreno de la producción cómica de la Warner Brox, titulada

Nadando en seco

Por el célebre cómico Joe Brown.
Con esta película se exhibirá un complemento explicando como se juega al Golf.

EL PROXIMO VIERNES, estreno de una divertida opereta, interpretada por la simpatiquísima Anny Ondra.

Próximamente: "Huérfanos en Budapest", "Mis labios engañan", "Luces del Bosforo", "La feria de la vida", "Los crímenes del Museo"

NOTA.—Desde las cuatro de la tarde se despachan entradas en la taquilla de este local.

OTRA.—Los encargos de localidades no recogidos una hora antes de cada sección, se pondrán a la venta.

neladas, procedente de Buenos Aires, Santos y Río de Janeiro, con café y un pasajero en tránsito; consignado a Rodríguez López.

"Aragón", español, de 1028 toneladas, procedente de Sevilla y Las Palmas, con carga general; consignado a M. Cruz.

"Ya", griego, de 2996 toneladas, procedente de Santa Fe Rosario y La Plata; consignado a Cory.

"Nantes", francés, de 1723 toneladas, procedente de Calais y Las Palmas, en tránsito; consignado a Hardisson.

"Guanche", español, de 279 toneladas, procedente de Adeje y escalas, con frutas; consignado a Fyffes.

VELERO LLEGADO AYER

"Villa de Güimar", balandro español, de Abona, con carga general.

VAPORES DESPACHADOS AYER

"León y Castillo", español, para Arrecife y escalas; "Albertville" belga, para Amberes; "Bra-Kar" noruego, para Oslo y escalas; "Ya" noruego, para Amberes; "Breñas" noruego, para Londres; "Sil", español, para Marsella y escalas; "La Palma", español, para Valverde y escalas; "Aragón", español, para Sevilla; "Santa Brigida", español, para San Sebastián de la Gomera; "Arango", marroquí, para Tánger y escalas; "Katy", noruego, para Port Arthur; "San Mateo", noruego, para Burdeos y Nantes; "Guanche", español, para Puerto de la Cruz; "Nantes", francés, para Puerto de la Cruz y Dakar.

VELEROS DESPACHADOS AYER

"Nemesia Llombet", balandro español, para la pesca; "Villa de Güimar", balandro español, para Abona.

VAPORES ATRACADOS AL MUELLE

En el día de ayer se hallaban atracados al dique-muelle del Sur, los siguientes vapores:

"León y Castillo", español, efectuando operaciones descarga y descarga.

"Bra-Kar", noruego, descargando una partida de café para el comercio de esta plaza.

"La Palma", español, realizando operaciones de carga y descarga.

"San Mateo", noruego, cargando frutos para Burdeos y Nantes.

"Aragón", español, cargando frutos para Sevilla.

"Breñas", noruego, tomando frutos para Londres.

"Sil", español, cargando frutos para Marsella.

"Arango", marroquí, cargando envases vacíos.

"Albertville", belga, aprovisio-

nándose de combustible líquido y tomando frutos.

"Katy", noruego, descargando aceite crudo para la Refinería.

EN EL ANTEPUERTO

Fondeados en el antepuerto se encontraban ayer, los siguientes vapores:

"Bourges", francés, en espera de atraque para descargar mercancías

"Nantes", francés, aprovisionándose de carbón.

"Ya", griego, aprovisionándose de carbón.

Deportes

FUTBOL

Los equipos Gimnástica y Sporting Club

El domingo próximo, día 3 de Diciembre, jugarán en el campo de la Avenida de esta capital, a las tres y media de la tarde, los equipos Gimnástica de Tenerife y Sporting Club Tenerife.

El primero se alineará como sigue: Arturo; Zavala, Gregorio; Buendía, León, Emilio; Tulo, Campanal, Argello, Morales, Fuentes.

Señoras y Señoritas

SI DESEAN TENER BUENA PERMANENTE, YA DEBEN SABER O INFORMARSE POR ALGUNA AMIGA, QUE EN

Peluquería Moderna para Señoras

se hace estupendamente, completa y garantizada, al precio de quince pesetas

No cobramos 30 o 40 pesetas, porque entendemos que ya pasaron los tiempos en que por falta de competencia se explotaba la novedad.

NUESTRA PERMANENTE DE 15 PESETAS, NI EN MADRID, NI EN PARIS SE LA HARIAN MEJOR, PUES FORMA PARTE DE NUESTRO PERSONAL

MR. JACQUES SONNOIS

experto peluquero francés que ha trabajado en importantes establecimientos de París y Cannes.

Cruz Verde 8 y 10 pral. Esquina a Imeldo Seris (antes Barranquillo). Teléfono 72.



Llegada y salida de vapores



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

ITINERARIOS DEL MES DE NOVIEMBRE DE 1933
SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas	VAPORES	DESTINOS
4 9	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
7 9	POETA AROLAS	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
11 9	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
14 9	ROMEU	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
14 20	RIO FRANCOLI Un vapor	Alicante y Valencia. Cádiz y Sevilla.
18 9	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
21 9	ISLA DE TENERIFE	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
24 10	PLUS ULTRA	Fernando Poo y escalas. Cádiz y Barcelona.
25 9	CIUDAD DE SEVILLA	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
28 9	ESCOLANO	Alicante y Valencia.
28 20	RIO FRANCOLI Un vapor	Cádiz y Sevilla. Las Palmas, Cádiz, Valencia y Barcelona.
30 10	CIUDAD DE CADIZ	Barcelona.

En esta Agencia se despachan: Billetes de coches-cama, ferrocarril y kilométricos.

SERVICIOS INTERINSULARES

- Para Santa Cruz de la Palma, los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las 20 h.
- " Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 5 y 19, a las 20 h.
- " Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián, los días 12 y 26, a las 20 h.
- " San Sebastián y Valverde, los días 8 y 22, a las 24 h.
- " Valverde, Golfo y San Sebastián, los días 1 y 29, a las 20 h.
- " Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 15, a las 20 h.
- " Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal, los días 3, 10, 17 y 24, a las 24 h.
- " Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las 11 h.
- " Sur de Tenerife y Gomera (Comercial), los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las 3 h.
- " Norte de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Tazacorte y Saucos, los días 11 y 25, a las 24 h.
- " Las Palmas y sus puertos menores, los días 9 y 23, a las 24 h.
- " Las Palmas y Africa, los días 2, 16 y 30, a las 24 h.
- " Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote, los días 2, 16 y 30, a las 24 h.

SALIDAS DE TENERIFE PARA LAS PALMAS.—Lunes, jueves, viernes, sábados y domingos, a las 24 h.; martes a las 9 h.; miércoles a las 11 h.; y viernes, a las 12 h.

SALIDAS DE LAS PALMAS PARA TENERIFE.—Todos los días a las 24 h.; y los miércoles por la tarde.



Fred Olsen & Co

OSLO

SALIDAS DEL MES DE NOVIEMBRE DE 1933

Día	Vapor	Destino
1	Vapor BAJAMAR	PARA LONDRES
8	Vapor BRENAS	PARA LONDRES
15	Vapor BETANCURIA	PARA BURDEOS Y NANTES
22	Vapor BAJAMAR	PARA BURDEOS Y NANTES
29	Vapor BRENAS	PARA DIEPPE
3	Vapor BANADEROS	PARA DIEPPE
10	Vapor BURGOS	PARA LONDRES
17	Vapor SAN CARLOS	PARA LONDRES
24	Vapor BANADEROS	PARA BURDEOS Y NANTES
7	Vapor BUENAVISTA	PARA BURDEOS Y NANTES
14	Vapor SAN JOSE	PARA BURDEOS Y NANTES
21	Vapor BUENAVISTA	PARA BURDEOS Y NANTES
28	Vapor BRAVO I	PARA BURDEOS Y NANTES

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de S. Andrés, junto al Club Náutico. Teléfono 88, 298 y 851.



Yeoward Line

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1933

Día	Nombre del vapor	Destinos
1	ARDEOLA	Liverpool
8	AGUILA	"
15	ALCA	"
22	ALONDRA	"
29	ARDEOLA	"

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de consignatario RICHARD J. YEOWARD, sucesor de Yeoward Brothers, Marina 43. Teléfono 542.

P. Reig Valentín

ENFERMEDADES DE LA BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

TRATAMIENTO DE LA PIORREA ALVEOLAR POR CORRIENTE DE ALTA FRECUENCIA

HORAS DE CONSULTA: DE 2 A 5

RAMBLA DE PULIDO, 32

TELEFONO 1114

NOTAS DE INFORMACION

Comandancias de Marina y de Pesca

EL TIEMPO

Sobre el estado del tiempo en el Continente europeo, el Observatorio Meteorológico de Marina de San Fernando comunica a esta Comandancia de Marina el parte siguiente:

"Presiones bajas en Suecia y Noruega, 990; en el mar Báltico, 1010; altas presiones en Francia, 1025. Probable en toda la península ibérica algunas nubes y buen tiempo. Marejadilla en el Estrecho. Rutas aéreas del Sur de España y Canarias, algunos vientos fríos de dirección variable y buen tiempo."

BUQUES VELEROS

De la Subsecretaría de la Marina Civil se han recibido en esta Capitanía de Puertos los certificados de arqueo y discos de máxima carga correspondientes a los buques de la matrícula de la provincia marítima de Tenerife, nombrados "Isabel" y "Francisca Ortega", dedicados ambos a la navegación a vela.

TRASLADO DE OFICIAL

Por orden del Ministerio de Marina, que se publica en el "Diario Oficial" de dicho Departamento, se destina a la Subsecretaría civil del Ministerio del Ramo al oficial del Cuerpo General de Servicios Marítimos don Antonio Marina.

EXTRACCION DE ARENA

Don Andrés Hernández Rodríguez se ha dirigido por escrito a la autoridad de Marina, solicitando se le conceda licencia para efectuar operaciones de extracción de arena en la playa denominada Puntagorda, del litoral del Sur de esta isla, enclavada en la jurisdicción municipal de Candelaria.

IMPOSICION DE MULTAS

La Dirección General de Pesca del Ministerio de Marina ha remitido un escrito al delegado de Pesca en la subregión de Canarias Occidentales, señor Arriaga, relativo a la imposición de sanciones por infracción de las leyes y reglamentos que regulan dicha industria extractiva.

Las autoridades pesqueras impondrán las multas según procede y atendiendo a la categoría de la infracción y contra estas resoluciones los que se crean perjudicados podrán recurrir ante la Superioridad, en un plazo de ocho días.

En vano edificaréis iglesias, fundaréis escuelas, promoveréis misiones; porque todas esas buenas obras, todos vuestros esfuerzos y sacrificios serán inútiles si no manejaís y hacéis mejorar al propio tiempo las armas defensivas y ofensivas de la Prensa católica, leal y sincera.

PIO X.

SIDRA LA ALDEANA

para las personas de buen gusto.

Agente: F. Guerrero

Blue Star Line

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOURGNE, LISBOA, MADERA Y RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA

Salidas de Tenerife en los meses de Noviembre y Diciembre

Día	Vapor	Destino
Novbre. 2.	Rodney Star	Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.
" 3.	Almeda Star (A)	Funchal (Madera), Lisboa, Plymouth, Boulogne y Londres.
" 10.	Andalucía Star (A)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
" 12.	Napier Star	Londres directo.
" 19.	Avelona Star	Londres directo.
" 23.	Afric Star	Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.
" 24.	Avila Star	Funchal (Madera), Lisboa, Plymouth, Boulogne y Londres.
Dicbre. 1.	Almeda Star (A)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
" 7.	Stuart Star	Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.
" 10.	Rodney Star	Londres directo.
" 14.	Napier Star	Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.
" 16.	Andalucía Star (A)	Funchal (Madera), Lisboa, Plymouth, Boulogne y Londres.
" 22.	Avila Star (A)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
" 24.	Norman Star	Londres directo.
" 25.	Arandora Star (A)	Dakar, Funchal (Madera), Lisboa, y Southampton.
" 31.	Afric Star	Londres directo.

Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso. (A) Estos vapores conducen pasajeros de PRIMERA CLASE UNICAMENTE.

Para informes: Hamilton y C., agentes. Santa Cruz de Tenerife.



Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

SERVICIO RAPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

TENERIFE-MARSELLA, GENOVA-CASABLANCA

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1933

Miércoles 6.	Motor-correo DARRO	Para Marsella, Cete y Niza.
Miércoles 13.	Motor-correo EBRO	Para Marsella, Cete y Génova.
Miércoles 20.	Motor-correo TURIA	Para Marsella, Cete y Niza.
Miércoles 27.	Motor-correo SIL	Para Marsella, Cete y Génova.

SALIDAS DE CASABLANCA PARA CANARIAS: TODOS LOS VIERNES AL MEDIODIA

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasaje de primera clase, y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasbordarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.

No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las cuatro de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las cinco de la tarde del referido día.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presente con destino a estas islas.

ANTONIO LEDESMA (Agente). Oficinas: Marina 31



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE e ISLAS DE LA GOMERA Y LA PALMA, POR LOS VAPORES:

"SAN ISIDRO", "SANCHO II", "SAN CRISTOBAL", ISORA y "ADEJE" y los veleros con motor "SAN MIGUEL" y "DELFIN".

Para informes: AVENIDA DE CUBA, 12.—Teléfono 278, 80 821.

Manuel F. de Villalta y García

Medicina interna

(Aparato digestivo y nutrición)

Determinación del metabolismo basal

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.

Fermín Galán, 54

Teléfono, 618

LEA VD. "GACETA DE TENERIFE"

Sección religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—Andrés, Apóstol; Maura y Justina, vgs.; Cástulo y Euprepes, mrs.

Santos de mañana.—Cándida y compañeros mártires; Nahum, profeta; Prócuro, Evacio, obs.; Diódoro, presbítero; y Mariano, dr.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Viernes 1 de Diciembre.—A las siete y siete y media, Misas rezadas.

A las ocho, Misa rezada, encargo de doña A. A.

A las ocho y media, Misa rezada, en el Carmen, por don Sebastián Valenzuela (q. e. p. d.).

A las seis de la tarde, el Rosario y lectura espiritual.

Parroquia de San Francisco de Asís

Viernes 1.—A las siete y media, Misa con ministros, por el alma de doña Angeles Cuells (q. e. p. d.).

A las ocho, Misa rezada, por encargo de don G. de Foronda.

A las ocho y media, Misa rezada, en el Carmen, por el alma de doña Isabel Ruiz (q. e. p. d.).

Iglesia del Pilar

Viernes 1.—Misas a las seis, siete y ocho.

A las ocho, Misa y Comunión en el Altar del Corazón de Jesús.

Por la tarde, a las seis, Hora Santa, lectura espiritual, Rosario y ejercicio del primer viernes al Corazón de Jesús y Bendición.

Capilla de la Venerable Orden Tercera

Viernes 1.—Primer viernes del mes.

Día de indulgencia plenaria, en favor de los difuntos, para los fieles que visiten esta capilla por ser la festividad de Todos los Difuntos de la Orden franciscana y sus bienhechores.

Misa a la hora que le plazca al que la ofrece.

A las siete y media, Misa, por don Juan Valero (q. e. p. d.).

A las seis de la tarde, rezo de la Corona franciscana y ejercicio del Via-Crucis, terminándolo delante del Señor de las Misericordias.

PARA "GACETA DE TENERIFE"

Sobre la escuela de Anormales en Tenerife

En un artículo publicado por mí en la Prensa local, hacía notar la falta en el archipiélago de una escuela de anormales, y fueron para mí estímulo en la consecución del proyecto de creación las frases encomiásticas de los periódicos. Pero las circunstancias especiales por que ha pasado el país, hicieron que la atención toda se concentrase en la solución de conflictos políticos y sociales que afectaban a todos, y no solamente a la minoría de sordomudos, ciegos y retrasados mentales, y que, por tanto, era a destiempo proseguir la campaña. Hoy, con los ánimos más aquietados, la reanudado, copiando un decreto publicado en la "Gaceta" y que dice así:

"El ministro de Instrucción Pública ha dispuesto:

Teniendo en cuenta la oportunidad de la circunstancia para que las Diputaciones consignen en sus presupuestos cantidad suficiente para cumplir con sus obligaciones respecto a los ciegos y sordomudos, coadyuvando a su sostenimiento en los colegios nacionales de ciegos y sordomudos de Madrid,

Este Ministerio se ha servido disponer que se signifique a V. E. la conveniencia, como se hizo por Real orden de 23 de Noviembre de 1926, de que comunique a las Diputaciones provinciales, con la rapidez que las circunstancias aconsejan, que mantengan y aumenten, si es posible, la cantidad que la mayoría de ellas tiene consignada para dichas atenciones, y que las restantes, que en años anteriores no lo han hecho, sigan aquel ejemplo y cumplan con la obligación moral y legal que tienen para los no videntes y desprovistos de la palabra, haciendo figurar en sus presupuestos cantidades para sostener a los que existen en edad escolar en sus demarcaciones provinciales y sean pobres o de familias modestas, en los referidos colegios nacionales de Madrid. A estos efectos, los directores de los colegios remitirán a cada Diputación un ejemplar del Reglamento que los regula y quedan autorizados para celebrar con dichas entidades provinciales, previa apro-

ción de la Superioridad, contratos especiales como los que han venido celebrando y en los términos y condiciones que convengan a los intereses de ambos organismos."

Para cumplir este decreto es necesario, desde luego, que la Diputación—en este caso el Cabildo—sepa el alcance del problema, para lo que es preciso la formación de una estadística. Indiscutiblemente, entresacando de mis historias clínicas, podría dar unos cuantos nombres (más numerosos de lo que la gente cree), pero que, a pesar de todo, no serían completos, y, por tanto, yo ruego a todos los que tengan hijos en estas condiciones, a los maestros que conozcan casos en sus localidades, a los médicos, y, en general, a cuantas personas quieran, por su alteza de miras, secundar esta obra, me envíen el nombre con la edad y localidad de residencia de los anormales que conozcan, a la siguiente dirección: "Clínica Barajas, Santa Cruz de Tenerife". Y una vez reunidos todos los datos, requeriré oficialmente el cumplimiento de esta obligación.

Fernando BARAJAS.

Sta. Cruz de Tenerife, Nbre. 1933.

Movimiento de población

Nacimientos

Cesáreo Ordóñez y Mena, Simeón Díaz y Batista, Leonel Severo Viera Hernández, Jorge Benítez Roque, Clara Navarro Carballo.

Matrimonios

José Armijo Díaz, de Granada, 26 años, soltero, con Emilia Hernández Rodríguez, de La Laguna, 17 años, soltera.
Agustín de San Blas Méndez, de Las Palmas, 27 años, soltero, con Rufina Guerra Suárez, de esta capital, 21 años, soltera.

SE ALQUILA la casa número 4 de la plaza de la Concepción, en La Laguna. Razón, calle de Bencomo número 32.

DE PRONOSTICO GRAVE

Una joven intenta suicidarse

Anteayer, por la mañana, intentó suicidarse en esta capital la joven Mercedes del Castillo, de 26 años de edad, que vive en la calle del 81 número 1.

Para llevar a cabo su propósito dicha joven ingirió una solución concentrada de permanganato potásico.

Algunas vecinas de la suicida que se apercebieron del suceso, procedieron a trasladarla con toda urgencia a la Casa de Socorro municipal, donde fué asistida.

El facultativo de servicio, señor Arroyo, procedió a practicarle la primera cura, quedando la suicida hospitalizada en dicho benéfico Centro.

Su estado fué calificado de pronóstico grave.

Hasta ahora se desconocen los móviles que impulsaron a la joven Mercedes a adoptar tal resolución.

En el hecho interviene el Juzgado de Instrucción del Partido.

Doctor J. Rodríguez López

Ha reanudado su consulta en su Sanatorio.

Por las mañanas, de 10 a 1.
Por las tardes, a hora convenida de antemano.

ENTREGA DE DOCUMENTOS

Presentaciones que se interesan

En la Subdelegación de Marina se interesa la presentación de los individuos que a continuación se expresan, para hacerles entrega de documentos que les atañen:

Eugenio Núñez González, Andrés Pérez Dorta, Inocencio Abreu Alonso, Miguel Herrera Díaz, Antonio Hormiga Mederos, Emiliano Romero Carballo, Francisco Morales Baute, Emilio Camilo Santos, José Ramos de Castro, Ignacio Baute Alberto, Domingo M. Yanes González, Florentín García Morales, José Pedro Medina Santana, Francisco González Rivero, Andrés Medina Acosta, Francisco Robayna Tavio, José García Umplérez, Francisco Fernández, Antonio Lorenzo Alegría, Felipe Núñez Carihuella, Antonio Santillana, Juan Miguel Sánchez, José Antonio Federico Oramas, Juan Hernández Hernández, Ginés Archa García, José García del Rosario, Andrés Casas Román, Enrique Mora, Cesáreo Sebastián Rodríguez Francisco, Anastasio Abesía Uriarte, Francisco Yanes Santana, Mateo Martín, Buenaventura del Pino Medina, José Sierra Melo, Juan Muñoz Vallejo, José Armas Perera y del Pino, José Pérez Lorenzo, José Pérez Cárdenas, Agustín Fernández Hernández, María Félix Francisco, Martín Hernández, Graciliano Plasencia Herrera y Gonzalo García Díaz.

¿CALLO S?

usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durazas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.
Hay muchas imitaciones ineficaces.
En todas partes: 1'60; por Correos 2 pesetas.
FARMACIA PUERTO

DIVERSAS NOTICIAS

Información municipal

Del próximo reemplazo

Desconociéndose el paradero y domicilio de los mozos que a continuación se expresan, los que serán comprendidos en el alistamiento de mozos para el próximo reemplazo, se interesa la presentación de los mismos, sus padres, parientes o conocidos en el Negociado de Quintas, para que faciliten tal dato, a fin de poder pasarles las oportunas citaciones, evitándose de esta forma el que en su día puedan ser declarados prófugos:

(Conclusión).—Prudencio Suárez García, hijo de Juan y Dolores; Ello Suárez Marrero, de Máximo y Adela; Enrique Soto Labra, de Leopoldo y Bernarda; Justo Sosa Suárez, de Benjamín y María; José Sanabria Salguero, de Josefa; Francisco Torres Hernández, de Francisco y María; Manuel Torres Franquís, de Pedro y Amelia; Luis Trujillo Téllez, de Anselmo y Virginia; Francisco Torres Quintero, de Juan y Angela; Miguel Torres Sánchez, de Daría; José Vidal González, de José y Fidelina; Carlos Vera López, de Francisco y Carmen; Rodolfo Villar, de María y Carmen.

La Avenida de Blasco Ibáñez

En el proyecto de prolongación y urbanización de la Avenida de Blasco Ibáñez figuran las siguientes expropiaciones:

A don Nicolás Granados, 187'86 metros, 4.132'92 pesetas.
A don Carlos Ramos Ruiz, 157'32 metros, 3.303'32 pesetas.
A don Venancio y doña Josefa Ruiz, 409'92 metros, 8.193'40 pesetas.
A don Daniel Bencomo, 164'71 metros, 3.129'49 pesetas.
A doña Mercedes Ruiz, 126 metros, 2.268 pesetas.
A doña Graciliana Ruiz, 124'60 metros, 2.242'80 pesetas.
A don Efraim Albertos, 115'05 metros, 1.955'85 pesetas.
Herederos de Beutell, 3.516 metros, 52.140'00 pesetas.
Colegio de la Asunción, 436 metros, 6.300 pesetas.

La Guardia municipal

Los guardias municipales han dirigido un escrito al alcalde solicitando sean repuestos en sus cargos los jefes de dicho Cuerpo que fueron suspendidos de empleo y sueldo.

Traslado de restos

El gobernador civil de Las Palmas da cuenta de haber autorizado el traslado al Cementerio de esta capital de los restos mortales de don Aureliano Yanes Volcán.

Construcciones

Don Juan Labory solicita permiso para construir una casa de dos plantas en la calle de Lucas Fernández Navarro.

—Don Miguel Llombet solicita autorización para cercar un solar situado en la calle de 25 de Julio.

Destinos

Domingo Febles García solicita el reintegro en la Guardia municipal.

—Juan Abreu López ha presentado instancia solicitando ocupar una plaza de vigilante de Consumos.

—Joaquín Pueyo solicita ingresar en la Guardia municipal.

El servicio de "taxis"

Don Zacarías Acosta solicita autorización para dedicar al servicio público un "taxi" de su propiedad. —También doña Isabel Hernández pide se le autorice para dar de alta en el servicio público un "taxi" de la propiedad de don Manuel Díaz.

El Hospital de Aislamiento

El arquitecto señor Arroyo Herrera ha presentado en la Alcaldía el proyecto de reforma del Hospital de Aislamiento.

El presupuesto de contrata asciende a 131.792'95 pesetas.

Total, 3.227'46 metros, que importan 84.361'18 pesetas.

Renuncia

El gestor del impuesto de Plus Valía, don Manuel B. Cerviá, ha presentado la renuncia de su cargo, pidiendo le sea devuelta la fianza que constituyó para responder de su gestión.

Los lavaderos públicos

El inspector municipal de Sanidad expone a la Alcaldía el estado deplorable de abandono en que se encuentran los lavaderos públicos.

Propone las reformas que deben ejecutarse, encareciendo la urgente necesidad de que se vacíe el depósito regulador de agua que existe en los indicados lavaderos, haciendo una escrupulosa limpieza del mismo, que en la actualidad se encuentra lleno de triclus y basuras.

Edificaciones

Don Juan Marrero solicita autorización para construir una casa de dos plantas en la calle Nueva.

—También don Antonio Montañés pide licencia para construir una casa en el Camino del Hierro.

Clausura de un "garage"

Varios vecinos de la calle de Lucas Fernández Navarro han elevado un escrito al Ayuntamiento pidiendo la clausura de un "garage" que viene funcionando en dicha vía, con perjuicio para la vecindad.

Observatorio municipal

EL TIEMPO: Día 29 Noviembre
Temperatura máxima, 22'6.
Temperatura mínima, 16'1.
Humedad relativa media, 61 centésimas.
Dirección dominante del viento, NNW.
Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 186 kilómetros.
Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 4'6 milímetros.
Precipitación acuosa, 0'9 milímetros.
Estado general del cielo, nuboso.
Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

EN MARIA JIMENEZ

Por un descuido resulta herido un niño

En el barrio de María Jiménez ocurrió anteayer, martes, a mediodía, un sensible suceso, del que resultó herido el niño José Rodríguez, que por una verdadera casualidad no resultó con lesiones de mayor importancia.

A dicha hora se encontraba aquel menor parado frente a una edificación de la que, por un descuido de las personas que en la misma se encontraban, se desprendió una teja, que fué a caer sobre el niño José Rodríguez, en el preciso instante en que se retiraba de aquel lugar, siendo ésta la causa de que el suceso no revistiera caracteres de gravedad.

No obstante, el niño resultó con una herida contusa en la región frontal, siendo trasladado a la Casa de Socorro, donde el facultativo de guardia le prestó asistencia, calificando su estado de pronóstico leve, salvo complicaciones.

DISPOSICIONES OFICIALES

Sobre desratización

Por orden circular del Ministerio de la Gobernación ha sido modificada la regla 11 de la orden circular de 17 de Julio de 1931, en el sentido que a continuación se consigna.

"11. Podrán extenderse certificados de exención de desratización a aquellos barcos en los que la inspección previa compruebe la ausencia de signos de infestación por roedores. Los certificados, extendidos siempre en modelo oficial, serán valederos por seis meses, revisándose su validez cuando el barco proceda de puertos sucios o sospechosos.

Deberá remitirse a la Inspección general de Sanidad Exterior y de Comunicaciones y Transportes el duplicado correspondiente, así como una copia del recibo de derechos de inspección, los cuales serán de 50 pesetas para barcos hasta de 1.000 toneladas y 100 para los que excedan de este tonelaje.

Los barcos españoles que trafican entre puertos nacionales solo abonarán el cincuenta por ciento."

LOS SUCESOS PINTOESCOS

Eres tonta, Fabiana

Hace unos días, iba de compras por uno de los Mercados de Madrid, cuando se encontró con una paisana suya, como ella cocinera. Se saludaron a gritos, decidieron continuar la correría juntas, pues tenían muchas cosas que contarse, y después de comentar a sus anchas los genios de las "panolis" de las niñas, la conversación tomó el giro que más interesaba a ambas. Hablaron de "sus cosas".

—¡Te tengo que contar una cosa!—dijo Salomé.

—¿"Cuál", tú?—contestó Fabiana.

—¡Casi nada, hija! Que me han dado un timo.

—¡Arrea! ¿Y cómo ha sido?

—Pues que hace dos días, al volver a casa a eso de las ocho de la noche, tropecé con una señora muy bien vestida que estaba llorando en un portal con un desconsuelo que daba pena. Se acercó a mí y me dijo que su marido estaba muy grave, que el médico había recetado tres o cuatro medicinas y que no tenía con qué comprarlas. Al decirme lo le entró un hipo nervioso que era un desconsuelo. Luego, un poco más serena, me contó que era de una familia venida a menos y me enseñó los pendientes y la sortija que llevaba: lo único que le quedaba de valor. Ella hubiera llevado a pignorar sus joyas, pero a aquellas horas no había ningún establecimiento abierto. Total, chica, que piqué como una tonta; fui a casa, saqué del fondo del baúl ocho duros que tenía guardados, se los di a aquella señora, y ayer, cuando vi las alhajas a la luz del día, por poco me desvaneczo del chasco. Todo aquello era bisutería fina, que no valdría arriba de seis pesetas. Menos mal que...

—¿Qué?

—A tí te lo puedo decir. Los ocho duros eran producto de las honradas sisas hechas en lo que va de mes, y del mal el menos.

—Pero, ¿tú haces sisas?

—¡Natural! ¿Y tú no?

—Nunca.

—Eres tonta, Fabiana.

—Lo que soy yo... ¡Que te alivies, Salomé!

SE ALQUILAN dos pisos bajos, frente al Parque municipal.

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas las siguientes personas:

José Castilla Rodríguez, de 3 años, con domicilio en el Valle del Bufadero, de ataque de eclampsia.

Domingo Pérez González, de 27 años, domiciliado en Progreso, 44, de epistaxis.

Pablo Cabrera Barrera, de 11 años, de herida contusa en la rodilla derecha.

Antonio Moreno, de 15 años, domiciliado en la calle de la Noria, de herida inciso-punzante en la rodilla derecha.

María Acosta, de 50 años, domiciliada en el barrio de Buenos Aires, de herida producida von instrumento punzante en el talón del pie derecho.

José Rodríguez, de 3 años, domiciliado en María Jiménez, de herida contusa con hematoma en la región frontal.

Lea usted GACETA DE TENERIFE

FRUTERIA

Rambla XI de Febrero número 48, frente a la Plaza de Toros

Esta frutería ofrece a usted, entre otras calidades, las siguientes frutas:

PLATANOS madurados al natural, de las mejores zonas de la isla.

MANZANAS de LAS ABIERTAS (ICOD) y de ARAGON.

PERAS DE AGUA.

LIMONES del país y de ALICANTE.

NARANJAS de Tenerife y Gran Canaria.

GRANADAS y UVAS DE MOSCATEL, de Málaga y Almería.

En breve se recibirán otros varios artículos de la Península y Extranjero, los cuales anunciaremos oportunamente.

Una visita a nuestro almacén y se convencerá de la excelencia de nuestros artículos, así como de los precios a que vendemos, fuera de toda competencia.

FRUTERIA RAMBLA XI DE FEBRERO NUM. 48, FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

Anuncie usted en GACETA DE TENERIFE

Sindicato Agrícola Unión de Exportadores Santa Cruz de Tenerife

CONVOCATORIA

De orden del señor presidente y en cumplimiento del artículo 27 de los Estatutos porque se rige este Sindicato se cita a todos los señores asociados para la Junta general ordinaria que tendrá lugar el jueves, día 30 del actual, a las diez y media de la mañana, en el salón de actos del domicilio social sito en la Avenida de Cuba, 5 y 7 de esta capital, con arreglo a la siguiente:

ORDEN DEL DIA

1.—Lectura, para su aprobación del acta de la sesión anterior.

2.—Presentación, para su examen, de las cuentas correspondientes al ejercicio económico de 1932/33.

3.—Dar cuenta de la vacante del cargo de Tesorero y proceder a la elección de la persona que haya de desempeñar dicho cargo.

4.—Manifestaciones de los señores asociados.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de Noviembre de 1933.—El secretario C. Guimerá; V.º B.º El presidente, José Peña.

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (MINERAL NATURAL)

DEPOSITO:

Candelaria, 19. Tel. 1145.

SOLARES EN LA LAGUNA. ¿No ha visto usted el plano de la futura "Ciudad Jardín"? Pues pase por la finca del cercado del marqués frente a la chocolatería Nivaria, inmediaciones a la Avenida de San Diego, y encontrará parcelas de todas dimensiones, en condiciones y situación inmejorables para edificaciones de Chalets con jardines, campos de tennis, etc. etc.

INFORMES: Herradores, 57. Teléfono, 1516.

Compañía Trasatlántica

El día primero de Diciembre próximo saldrá de este puerto, con destino a los de CADIZ y BARCELONA, el magnífico trasatlántico

JUAN SEBASTIAN ELCANO

admitiendo en este puerto pasajeros en todas las clases con los citados destinos.

Para solicitud de localidades e informes, sus agentes VIUDA F HIJOS DE JUAN LA-ROCHE, Capitán Galán, 35, Santa Cruz de Tenerife.

Juan G. Talavera Armas

DE LA SECCION DE CARDIOLOGIA DEL INSTITUTO DE PATOLOGIA MEDICA DEL DR. MARANON

Especialista en enfermedades del corazón y del pulmón

Rayos X

Consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5. Teobaldo Pówer, 12; teléfono 1.111

Antirreumáticos RENEDO

FRAXINOL y ULMARENA

Tratamiento completo para la curación rápida, radical y permanente de del REUMATISMO en todas sus manifestaciones

Precio del Tratamiento completo: Pesetas 10.

Solicítelo si no lo encuentra en su localidad, a la Farmacia y Laboratorio de autor Lic. DON ANTONIO RENEDO, Obispo Rey Redondo 22. La Laguna (Tenerife).

Pida usted folleto completamente gratuito.



Servicio frutero semanal para

HAMBURGO Y BREMEN



y con trasbordo para Copenhague, Stokolmo, Oslo, etc.

SALIDAS DURANTE EL MES DE NOVIEMBRE DE 1933

Día 3.—Vapor ARUCAS Norddeutscher Lloyd
Día 10.—Vapor CEUTA Compañía Oldenburguesa
Día 17.—Vapor OROTAVA Norddeutscher Lloyd
Día 24.—Vapor RABAT Compañía Oldenburguesa

NOTA.—Estos buques admiten frutos para Rotterdam con trasbordo en Hamburgo, al mismo tipo de flete.

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle todos los viernes, antes de las nueve de la noche, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente:

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei JACOB AHLERS

Marina, 31.—Teléfono 1.140

Agente:

Norddeutscher Lloyd (Servicio frutero) MANUEL CRUZ

San José, 10.—Teléfono 1.100

No más herniados

Curación de las Hernias (quebraduras) por grandes, graves y difíciles que sean (aún las producidas después de operadas), todas se mantienen y progresivamente se curan con nuestros novísimos herniarios CURATOR céntrico-reguladores de la alta precisión. No hay dos hernias iguales, cada tumor hernioso necesita un aparato distinto construido anatómicamente, según las necesidades de cada paciente.

No martirice su cuerpo usando bragueros que sólo causan perjuicio. La mayoría de las veces, las estrangulaciones son causadas por el uso de vendajes y bragueros.

Aconséjese de su médico y de seguro le recomendará nuestros sin iguales aparatos.

FAJAS VENTRALES

Verdaderas maravillas para combatir la obesidad, eventraciones, descensos y dilataciones del estómago, riñón flotante, para embarazo, colostomía, etc., y todas cuantas puedan necesitarse en cada caso particular.

Todas se construyen científicamente ad-hoc.

APARATOS PROTEXICOS

Construcción y aplicación de corsés ortopédicos para las desviaciones de la columna vertebral (mal de Pott, scoliosis, sifosis, etc.) Aparatos especiales para parálisis infantil, piernas y pies torcidos. Correctores de nariz.

Tenemos una especialidad para cada dolencia o defecto estético

PIERNAS ARTIFICIALES

Los últimos adelantos en mis aparatos artificiales que imitan a la perfección los naturales perdidos.

NOTA.—Nos causa gran complacencia atender cuantas indicaciones y advertencias nos hagan los señores médicos para el mayor éxito en el tratamiento ortopédico.

Llame o visite al experto pedicuro SEÑOR PASTOR, en el Hotel Paris House, todos los meses, del 19 al 26; en La Laguna, el 27; y en el Puerto de la Cruz, Hotel Marquesa, los días 28 y 29.

AGUA Vichy Catalán

Balneario en Caldas de Malavella (Gerona) Teléfono núm. 7

Estomago, hígado, bazo, reumatismo Temporada 1 de Junio a 31 Octubre

Corre Vd SU

TOS



con una laza de la CURA VEGETAL Nº 15 DEL ABATE HAMON

La salud por las plantas

verdadero bálsamo de las vías respiratorias. Combate eficazmente las alteraciones de los pulmones y bronquios, corta la tos y normaliza la respiración. Es el tratamiento más seguro y sano contra las CATARROS, GRIPE, BRONQUITIS, ASMA, etc. No perjudica ni ensucia el estómago como las pastillas y jarabes. Está compuesta sólo de PLANTAS sanas e inofensivas. Ptas. 8'30 la caja para un mes de tratamiento o 90 tazas, en Farmacias, Ronda Universidad, 6, Barcelona y Peligros, 9, Madrid.

D.ª Emilia Manilla de Santisteban de Arizena (León), sufría de los pulmones hacía 20 años y con 3 cajas de la Cura N.º 15 del Abate Hamon se ha curado completamente... nos dice en un certificado que poseemos.

LAS CRONICAS DE "GACETA DE TENERIFE"

¡Aprendan las derechas de las izquierdas!

En los mismos días en que los escritores de la derecha, algunos de ellos, mejor dicho, se duelen del desamparo en que los sectores derechistas españoles han dejado siempre a la intelectualidad, obligándola al trabajo con remuneraciones exiguas, y, ahora, prescindiendo de los más significados para la formación de las candidaturas a diputados a Cortes, la República, la Masonería, en suma, todo el izquierdismo español, que había ya cuidado amorosamente de situar en cargos públicos decorosamente abastecidos a sus plumas más o menos relevantes—algunas con el enchufe polifacético—conducta que no nos atrevemos a censurar, que más bien elogiamos públicamente, estamos asistiendo a la apoteosis oficial en torno a los restos mortales de un escritor particularmente representativo, como anticlerical, republicano y naturalista, cuyos méritos como tal escritor no cometeremos la puerilidad de poner en duda. La apoteosis, sin embargo, no va—en lo íntimo del corazón de los que la "esgrimen"—a exaltar una figura literaria, sino una figura, casi un símbolo revolucionario.

Miremos por dentro. ¿Cuándo hemos pensado en saludar la memoria o el nombre de figuras universales de nuestro campo con tales muestras de respeto? ¿Le ha parecido nunca al Estado español que tenía esa obligación con ninguna de sus personalidades constructivas y guardianes de la tradición, y defensores de todo aquello cuya pérdida lamentan en este instante las derechas? Todas esas personalidades, gloriosas algunas, han laborado en la soledad, rodeadas de un respeto formulario, sin la comodidad mínima del vivir que era lo menos que su patria debería haberles ofrecido, a cambio de alumbrar un camino con la antorcha del saber y la luz del ejemplo y la laboriosidad amorosa y permanente.

Esto, cuando no se veían postuestas en el honor y en el provecho a otras, mediocres, de cuya intuición de destruir el Estado que así las favorecía y honraba no podrá dudarse; que de esto ha habido casos verdaderamente sangrantes.

La mejor oveja para el hijo pródigo. ¿Y por qué no? Nadie, si tiene corazón, podrá reprocharlo al padre atribulado, gozoso luego con el regreso del mal aconsejado fugitivo. No, no; eso está bien, y es, además, estratégico. Pero ¿es incompatible eso con atender y considerar y agradecer "prácticamente" a los que no sintieron la veleidad del escarceo en la casa de enfrente su permanencia en el solar, su desinterés y su fe incommovibles?

Fues, no se hizo, ni ahora se ha hecho, mientras la República dispersa por el Mundo a sus voceros y a sus escritores, haciendo embajadores como quien hace buñuelos, gobernadores de provincia como quien asa castañas.

Es un error pensar que las derechas no tienen nada que aprender de las izquierdas y de su organización en este punto.

Por de pronto pueden aprender

Al hacer sus compras monedeas los anuncios que publica GACETA DE TENERIFE.

a estimar y aun a exagerar en público y colectivamente las señales de estimación por los nombres y por los hombres, merced a los cuales el derechismo es algo más que un sentimiento difuso, sin plasmación concreta y eficaz sobre los corazones amigos y enemigos.

Eso es lo que hay que aprender, entre otras cosas, de las izquierdas: a no inyectar el desaliento en ese hombre que en la soledad de un gabinete, pluma en mano, se enardece en la defensa de lo que más le importa a una muchedumbre que luego le ignora y menosprecia o, al menos, desatiende.

Y, todo ello, no por la persona. Las personas no son, no somos nada. Así lo entienden los glorificados del escritor cuyos restos vuelven ahora a España. Así lo entienden, digan lo que digan.

Ved esa fotografía de la capilla—¿capilla?—ardiente. Hombres, coronas, lazos, banderas, guirnaldas, el mismo busto, los restos mismos del escritor... Todo ello rodea, enmarca y sublima el objeto propio del homenaje. Vedlo: un triángulo y, sobre él, un gorro frigio...

¡Gran estímulo para los milites y defensores del gorro frigio y del triángulo!

Victor ESPINOS.

Datos muy elocuentes

La obra del fascismo en Italia

Con motivo del XII aniversario de la marcha fascista sobre Roma, se ha publicado el número de las obras públicas puestas en servicio en Italia en el año, que alcanza 3.000 obras, por un coste total de casi 2.500 millones de liras.

El número de jornadas de trabajo empleadas alcanza a 56 millones.

Del importe total, 326 millones se refieren a nuevas carreteras, y 325 a reparaciones de las existentes; 229 a obras hidráulicas; 241 a obras marítimas; 279 a edificios escolares; 460 a saneamiento de terrenos; 216 a nuevas construcciones ferroviarias; 54 para obras en relación con terremotos y otras calamidades públicas, y 254 a acueductos y obras de saneamiento.

"Esto matará a aquello."

Frase del señor Martínez Barrios cuando, como testigo, presencié "la solemnidad catequística" que se celebró en Montserrat, cuando este señor se hallaba en Barcelona firmando un pacto entre el Gran Oriente Español y la Gran Logia Catalana.

Lea usted
GACETA DE TENERIFE

LOS DEPORTES Y LOS MEDICOS

El ciclismo, ejercicio ideal cuando no se abusa de él

Cada día va perdiendo el automóvil un poco de su matiz deportivo. Aun cuando las gentes reconocen su comodidad, empiezan a darse cuenta de que, lejos de satisfacer las necesidades individuales de ejercicio, fomenta la mollicie, puesto que no importa gran cosa el que se pueda correr a cien kilómetros por hora con el simple esfuerzo de pisar a fondo el acelerador.

Acaso de todos los deportes sea la bicicleta el más higiénico; pero tiene el grave inconveniente de que no ha sido considerado por las gentes como bastante "chic", como suficientemente distinguido, sin acordarse de que este desdén lleva al abandono de un deporte que bien comprendido y convenientemente practicado ha de ser considerablemente beneficioso, tanto al cuerpo como al espíritu.

Y es que la bicicleta puede ser considerada técnicamente, fisiológicamente, como el deporte respiratorio por excelencia. Con este ejercicio se mejoran las funciones del corazón y de los pulmones, puesto que, al revés de lo que generalmente se piensa, la bicicleta alarga y ensancha el tórax, aumentando considerablemente la capacidad pulmonar, hecho que explica perfectamente la posición del ciclista,

que permite a los músculos pectorales tomar apoyo en los brazos para dilatarse ampliamente y llenarse de aire, muy liberados del peso de la cabeza y de los hombros.

La actividad sostenida y regular de los músculos de todo el organismo, los que producen el movimiento y los que contribuyen al mantenimiento del equilibrio, determinan una respiración intensiva, pero desprovista de brusquedades. De igual manera, el corazón se adapta sin fatiga al ritmo de los movimientos, y sus contracciones se hacen cada vez más amplias, sin ocasionarle fatiga de sobrecarga, sin bruscas precipitaciones, como acontece en otros deportes. Todo lo que se ha dicho y se dice todavía del corazón forzado por la bicicleta es una verdadera calumnia, pudiendo afirmarse que la tonificación de la viscera cardiaca se logra perfectamente con la práctica regular y moderada del ciclismo. Es cierto que el ciclismo puede poner al descubierto la enfermedad cardiaca padecida e ignorada por quien monta en bicicleta; pero este descubrimiento es cualidad inherente a todos los deportes; pero ni las cardiopatías ni las afecciones ginecológicas pueden ser adjudicadas en buena justicia al ciclismo.

Las mujeres que temen tanto el que la práctica de ciertos deportes les doten de músculos duros y globulosos, temor injustificado en todo caso, en el ciclismo no hay que temerle de ninguna manera. No hay, por el contrario, ejercicio alguno que pueda afinar mejor sus piernas y adelgazar sus caderas. Es de todas nuestras lectoras conocida la facilidad desesperante con que la mujer acumula la grasa en toda la parte inferior del tronco. Una buena parte de culpa de esta exuberante morfología la tiene, sin duda, la vida sedentaria que habitualmente lleva la mujer.

No hay ejercicio que active y estimule mejor la circulación de retorno, que impide el desarrollo excesivo de las piernas, que este de pedalear sobre una bicicleta. Las masas musculares de la pantorrilla y del muslo, al contraerse rítmicamente, actúan sobre las venas y vasos linfáticos a manera de verdaderas bombas impelentes que envían hacia el corazón todos los líquidos estancados. La bicicleta da lugar de esta manera a formar las piernas finas y las caderas estrechas.

No debemos olvidar que la afición y el gusto con que una persona se decide por un deporte depende la mayor parte de las veces de la satisfacción experimentada en los primeros ensayos. Si se empieza a aprender en una máquina vieja y de sillín incómodo, si se nos permite una posición defectuosa en la iniciación de este ejercicio, acaso no obtengamos de él los indiscutibles beneficios que se pueden lograr; pero si iniciamos el aprendizaje en una buena y elegante bicicleta y nuestro entrenador nos acostumbra a adoptar una posición correcta y gallarda, tendremos adelantado la mitad del camino para que nos agrade y satisfaga por entero la práctica de este deporte.

Doctor HANS.

SELLOS DE CAUCHO. SE HACEN EN LOS TALLERES DE ESTA IMPRENTA

Esta marca es garantía de mucha luz

Exija expresamente siempre Osram de gas noble, la lámpara de máxima luz. Rechace las lámparas de luz pobre.